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A „Herum Novarum“ 
ötven éves

Ma van ötven éve annak, hogy 
XIII- Leó pápa 1891 május 15-én ki­
adta a munkások tarthatatlan hely­
zetéről és általában a társadalmi be­
tegségek orvoslásának sürgős szük­
ségességéről szóló „Rerum Nova­
rum“ kezdetű azóta világszerte óriá­
si jelentőségű körlevelét.

A pápai körlevelek elnevezése — 
amint tudjuk — mindig a két kezdő 
szó. „Rerum norArum“ — új dolgok 
keletkeztek, új körülmények alakul­
tak Iái — hirdeti ez a pápai körlevél 
1891-ben. Valóban új helyzet előtt 
állott akkor nemcsak a gyakorlati 
politika, gazdasági élet. hanem a val­
lás-erkölcsi irányítás hívatott letéte­
ményese, az Egyház is. A XIX. szá­
zad derekán kialakult állami szuve­
renitásokkal és a társadalmi új erők 
hatása, alatt beálló helyzetben meg­
oldást. keltett találni egyházi, részről 
'is. Ennek a feladatnak az elvégzése 
jutott XIII. Ilonák osztályrészül 
Ami az Egyház és az állam viszo­
nyát illeti. XIII. Taó pápa az „lm- 
mortale Dei" című körlevelében ad 
elvi útmutatást.. Kifejti, hogy az Egy­
ház, az egyházi, és isteni, a világi ha­
talom. a földi dolgok intézésében szu­
verén, egymásrautalva és harmoni­
kusan együttműködhet. Ugyanakkor 
elítéli a forradalmi demokráciát és 
a ■maferiálista szocializmust.

A pápa korszakalkotó munkája 
azonban nem áll meg itt. Magatartá­
sának. új vonása, hogy a pozitív ke­
resztény rend érvényesülésére törek­
szik, nem. akarja, hogy a keresztény­
ség a modem civilizáció korában el­
vonulva. háttérbe szoruljon, hanem 
olyan új alapelveket akar a szociá­
lis élet terén meghatározni, amelyek 
további nagyszabású tevékenység, 
életerős lendület kiindulópontjává 
válnak.

A klérus az új szociális helyzetet 
sok oldalról szemlélte. Az Egyház 
gyökereiben ismerte már ekkor a kor 
szociális problémáit. Ilyen előzmé­
nyek után adja ki XIII- Leó pápa a 
„Rerum, Novarum“ kezdetű szociá­
lis körlevelét. Ez a körlevél egy kri­
tikai. és egy pozitív részből áll A 
megállapítások az egyénből indul­
nak ki és hangoztatják, hogy a ter­
mészeti. jog alapján az egyént meg­
illeti. az általános jólét követelése és 
léte biztosítása. A Rerum Kovarum 
szerint a. munkásosztály, mint gyen­
gébb fél, az állam védelmére szorul, 
egyháznak és államnak közös erővel 
kell a proleláriátus segítségére siet­
nie, a. szociális kérdést feltétlenül és 
sürgősen meg kell oldani, az állam 
tehát hozzon megfelelő törvényeket, 
és a gazdagok teljesítsék szociális 
kötelességüket. A Rerum. Novarum 
az osztályharc gondolatával szemben 
hangsúlyozza, hogy a munkaadó és 
munkás nem áll egymással ellensé­
ges táborként szemben, hanem nvnt 
egy foglalkozási ág kél különböző 
ágazata.

Hitler baráti üzenetét adta át
Papén a törölt államelnöknek

Az Intelligence Service kezét sejtik Irak volt miniszter­
elnöke halálában

UJ és meglepő
Ankarából jelentik: (NTI) A Török 

Távirati Iroda jelentése szerint Inonii 
államelnök fogadta von Papén német 
nagykövetet, ki Hitler vezér és kancel­
lár baráti üzenetét adta át. A kihall­
gatáson jelen volt a külügyminisz 
tér is.

Lapjelentések szerint Berlinben kü­
lönböző jelek arra mutatnak, hogy uj 
és meglepő háborús műveletek van 
nak készülőben, amelyek az egész vi­
lág közvéleményének figyelmét vonják 
majd magukra.

ANGOLOK GYILKOLTAK MEG 
A VOLT IRAKI MINISZTERELNÖKÖT

Rómából jelentik (Stefani): A 
Mondo Arabo arab körökből szer­
zett értesülés alapján részieteket kö­
zöl Tahael Hassini volt iraki minisz­
terelnöknek Kajlani, jelenlegi mi­
niszter elnök elődjének hirtelen ha­

lála körülményeiről. Hassini egy- 
ideiig Kajlanival szemben az angol 
kívánságokat támogatta, Transzjor- 
dániában való tartózkodása után 
azonban megváltozott a felfogása. 
Ettől kezdve az angolok állandóan 
megfigyelés alatt tartották és az 
arabok közt senki sem kételkedik ab­
ban, hogy az angolok gyilkoltatták 
meg.

Rómából, jelentik (NTI.): Mint a 
Messaggero jelenti. Tahn el Hassini 
volt iraki miniszterelnök halála az 
Inteligence Service müve volt. A 
volt miniszterelnök állítólag vissza 
akart térni Irakba, hogy átvegye az 
iraki csapatok főparancsnokságát az 
Angiba elleni harcban- Közvetlenül! 
az éjnek idején bekövetkezett, halála 
előtti estén még a legjobb egészseg- 

I ben volt.

Letartóztattak 12 hindu 
politikust

Moszkvából jelentik: A Szovjet T. 
I közli a Bombay Chronicle című 
Indiai lap jelentését, amely szerint az 
India védelmére vonatokzó törvény 
alapján 12 indus politikust letartóz­
tattak- Jelentés szerint Calcuttában 
•40 fiatalkorul vettek őrizetbe- Letar­
tóztatták a hindu nemzeti kongresszus 
végrehajtó bizottságának egyik tag­
ját is. A „Serchandra For Ward1 
című lap és a ,.Mandra“ című folyó­
irat helyiségeiben házkutatást, tartot­

tak.
ROOSEVELT KÖZVETÍTENI AKAR 
AZ ANGOL-IRAKI VISZÁLYBAN

(M- T. I.): A Popolo di Roma an­
karai jelentése közli, hogy Bagdad­

ból jövő hírek szerint Roosevelt el­
nök felajánlotta közvetítését az angol- 
iraki viszályban. Iraki körökben 
hangsúlyozzák, hogy a közvetítés 
nem lehet, sikeres- Roosevelt ugyanis 
nem lehet pártatlan bíró az iirak- 
angol viszályban, mert, közismert, 
hogy mindenben az angolok olda­
lán áll-

Newyorkból jelentik: (NTI) A Herald 
Tribune washingtoni jelentése szerint 
a washingtoni kormány egymillió dol­
lár értékű szerszámgépnek a Szovjet 
unió területére való szállítását enge 
délyezte,

Washingtonból jelentik: Wheeler 
szenátor beszédet mondott, amelyben

A Rerum Novarum körlevél meg­
állapításai és elvei ma már természe­
tesen hangzanak. De gondoljunk ar­
ra, hogy XIII. ISo pápa 1891-ben ad­
ta ki, a liberális rendszer virágkorá­
ban, úgy hogy körleveléért „« nagy 
forradalmárnak“ nevezték. Körlevele 
nyomán indul, meg a katolikus egy 
ház keretén belül a szociális szer­
vezkedés, de rajta kívül is mindenütt 
megtalálhatjuk hatását elméleti fej­
tegetésekben és gyakorlati téren egy­
aránt.. Ez a körlevél indította meg 
azt. a szociális megújhodást, amely 
ma már államformákban, határo­

zott programmokban kristályosodott 
ki. s amelynek létjogosultságát ma 
senki sem meri kétségbevonni.

Amikor tehát a Rerum. Novarum 
körlevél ötvenedik évfordulójáról 
emlékezünk meg, meg kell hajta 
nunk. az elismerés zászlaját a nagy 
szociális pápa, XIII. Leo előtt.

Akit. akkor a liberalizmus berkei- 
ben rossz értelemben „nagy forra­
dalmárnak“ neveztek, azt mi helyes 
értelemben a szociális igazság, a ke­
resztény népi megújhodás békés for­
radalmárának nevezhetjük. (P- I.)

küszöbén
élesen kikelt lord Halifax, a-ngo 
nagykövet ellen-

— Ha egy nagykövet — mondotté 
a többi között — bármely más or­
szágban ilyen tevékenységet fejtene 
ki, azonnal kiutasítanák.

Washingtonból jelentik: A Fehér- 
házhoz közelálló személyek nézet f 
szerint annak ellenére. hogy a né 
metek hadiiövezetnek nyilvánították 
a Vörös-tengert, az amerikai hajók 
kifutnak kikötőikből vörös-tengeri 
rendeltetéssel.

FONTOS HADMŰVELETEK FOLYNA* 
TOBRUK ÉS SOLLUM VIDÉKÉN

Rómából jelentik (MTI.): A Po­
polo di Roma értesülése szerint Tob­
ruk és Soltúm vidékén már napok 
óta fontos hadműveletek vannak fo- 
yamabban. Az angolok több kísérle­

tet tettek arra, hogy kitörjenek, d* 
mindez nem sikerült- Ugyanakkor s 
Tobrukot körülvevő német és olasz 
erők megjavították pozícióikat. Sol- 
uinnál is élénkült az utóbbi napok 

ban a. hadi tevékenység- Erős német 
és olasz gépesített egységek mélyet 
benyomultak az angol vonalakba 
Az angoloknak neun sikerült a ten­
get y hatalmaktól elvenni a kezdemé­
nyezést- Minden angol támadást 3 
tengely ellentámadása követ-

Hadműveleti övezet (Stefani): A 
Stefani iroda légügyi tudósítója je­
lenti, hogy a csütörtökre virradó éj­
szaka folyamán német és olasz bőm- 
bavető kötelékek támadták Malte 
légi és tengerészeti támaszpontjait 
valamint kikötő berendezéseit. A ne­
met alakulatok több tonna súlyban 
dobtak le .bombákat a sziget Venezia 
nevű repülőterére és La Valetta ki­
kötőjére- Az olasz repülők Micabba 
repülőterét támadták és sok tüzet 
okoztak-

Berlinből jelentik (NTI.): Nemet 
repülők szerdán sikerrel támadták 
(Malta szigetén Venezia repülőterét. 
Barakokat és legénységi szállások® 
több találat ért- A felszállt ellenségei 
vadászok közül egy Hurricant tetőt 
tünk. Német repülők szerdán Kréu* 
szigetén megtámadtak 2 repülőteret 
8 ellenséges vadászt elpusztítottak- 
Hét más gépet megrongáltak. Légi 
harcban 8 vadászgépet lelőttek. Eg’ 
német gép elveszett. A csütörtökre 
virradó éjjel támadtuk Kréta katona 
berendezéseit. valamint a Suddo 
öbölben ellenséges kötelékek partra 
szállását.
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MAGYAR LAPOK

Gróf Teleki Fái megsíia, 
a zsidókérdésben

Fejtegetések az uj és szigorúbb zsidótörvény szükségéről
A néhai miniszterelnök politikai I Nehéz intők után 1939. májusában 

gondolámról legutóbb kiadott köny- törvénnyé lett ez a javaslat de mén 
vet mar tegnapi és tegnapelőtti szó- a vita közben Irnrédy lemond™, a 
mainkban ismertetni kezdettük. ,4i miniszterelnökségről, s Teleki Pál 
Nemzeti könyvtár 42-43-ik száma- vette át a miniszterelnöki tisztséggel 
kent megjelent kötet, mely ezekről a együtt a második zsidótörvényén 
gondolatokról ad összefoglalást, rész- való helytállást. örvényért
totes' közléseket hoz arról is hoov I < ..
Teleki Pál grófnak mi volt a felfo- gén Í8ööí!’aása a zsidókérdésről. Az alábbiak- fók érdekéblí tovább ^ *?*
ban ezekből a közlésekből adjuk a \ ha-átin* Srie’eiVabh°, e9Vnémely 
kiemelkedőbb és jellemzőbb m°a- ,~u! éld>mekre való tekintettel, 
állapításokat. J y^b módosítást vittek végbe. Ezek

Megelőzően még bizonyos elözrn°- í aS°k áttorték azt az alap­
leltre ke/t utalnunk. Maovarortzán ™nl faj-

állami tragédiává és társadalmi vál 
Sággá lett az 19lS—19t9-ik évek fo­
lyamán- Ennek visszahatásaként a 
csonka Magyarországon erős zsidó- 
ellenes szemlélet fejlődött ki, s en­
nek a jegyében alakult ki Szegeden 
1920-ban a magyar nemzet ujjáépí’é- 
sére induló mozgalom. A szegedi 
mozgalom -vezéralakjai között Horthy 
Miklóson, a. későbbi kormányzón és 
Gömbös Gyulán, a. későbbi minisz­
terelnökön 'kívül ott volt Teleki Pál 
gróf is, ki úgy közoktatásügyi., mint

a zsidóknak az értelmiségi, illetve 
üzleti, körben való alkalmazását 6 
százalékra szorítja vissza; egyúttal az 
állami, vármegyei és községi köz- 
igazgatási állásokban, továbbá a bi­
tóságoknál, a sajtóban, színészetben 
és film-művészetben való alkalmazá­
sukat teljesen kizárja. Az alaprendel­
kezés alul a törvény 2-ik szakasza 
nyolc kategóriát kivételez, s eze- 
l'pt még a törvény erdélyi kiterjesz­
téséről szőlő kormányrendelet is 
szaporította . egynéhány kategóriává’
A kivételezések a törvény szerkeze­
tébe is több ellenmondást vittek be­
les a fajvédelmi alapeszmét meg- 
gyöngUették. Maga Teleld Pál han­
goztatta elsősorban, hogy elégedet­
len a. törvénynek ilyen 'bizony tál a n- 
s agával.

*v
Ezek előrebocsátása után iu kö­

vetkeznek néhai Teleki Pál fejtegető- 
sei a zsidókérdésről:

T,vekre kelt utalnunk. Magyarország \jaV szemben ™f,ósáffffal’ ^t faj.
ZtiTragédi7váT' társadalminál- j védek*Zni" Egyébként TúíVvZy

® fccFiBsttéiiy irány és 3 isidé

meny és elszánt vállalkozás ker-'z ^1,A nPmzet me8ujhodása érdekében 
xauaikozas kere,z- | kell végrehajtani cselekedeteinket.

tény rtmzeti politikát folytatni és 
megva'ds'tani. Könnyű lett volna ke- 
resziény politikát vállalni nemzeti po- 
ntikri nélkül, megalkudva az egyik ól-7 «7 r . . .tucui t 1 v vixui, nipgaiKuav*a az esrvik

l;u ügyi miniszterként igen lényege- dalon, vagy nemzeti politikát folytat- 
sen résztvet.p az 1949-iki -mamm* hm n .. . ytatsert részivéth az 1919-iki magyar bol- 
sfvizmui ellen akkor alakult nemzeti 
kormányban. AJ ég azt is érdekes 
meg említenünk, hogy az új nemzeti 
szellem felgyújtó), között volt a láng- 
edkii Prohászka Ottokár székesfehér- 

rdri" püspök is, ki leghatásosabb hir­
detője volt a keresztény nemzeti meg­
újulásnak Az imák évben Pro­
hászka püspök is írt a zsidókérdés

n - megalkudva a másik oldalon. De 
megalkuvás nélkül hirdetni mindazt 
ami érzésünk szerint helyes és szük­
séges ami a jövőben hatalmas keresz­
tény Magyarországot teremthet mez 
mindezt egyszerre akarni és vállalni s 
emellett erős akarattal ki is tartani: 
kétségtelenül nagy vállalkozás volt. 

Nagy vállalkozás volt akkor, de nem 
kisebb vállalkozás ma sem. Mi kitnr-

k reznünk kell a felelősséget, amely a 
jövő nemzedék érdekeire való tekintet- 
tel erre a nemzedékre nehezedik.

A ZSIDÓTÖRVÉNY 
TÖRTÉNELMI SZÜKSÉGESSÉG

Mar a liberális gazdasági jólétben 
élő korszak eltévelyedései, mondhat-

A zsidóság számaránya nálunk olyan 
nagy, mint általában a tőlünk keletre
lévő országokban. Ezekben viszont

rőt C „aL, ' ' T, :y “ —<*vA,c,ae»- 1 — »»..»muzas ma sem. Mi kitar- I egesz más módszerrel kezelte a zsidóin Leni ?\ m;iv°ben megállapító,-\ Jöttünk mellette eddig és ki fogunk af állam és a társadalom. Ná-
o,/y a zsidóság veszedelmes a I .aitam mellette ezentúl is. Keresztény I u,?k hatszorta nagyobb a zsidóság 

magyarságra nézve, asszimilációm 1». I nemzeti irányt követtünk az össze :m * ar^nys'"'magyarságra nézve, asszimilációja le­
hetetlen s egyetlen célszerű megol­
dás,ha a zsidóságot külön fajként 
elválasztják a magyarságtól.

A zsidóság érdekében aztán a genfi 
népszövetség alkalmazott Magyar- 
országon nyomásokat., de az 1932-iki 
gazdasági világválság után Magyar- 
országon is egyre általánosabb le,! 
az értelmiségi és testi dolgozók mun 
kane/kuhsege, s annál nyomasztób­
ban feltűnt a zsidó elhelyezkedések 
túltengem. A zsidóprobléma állan­
dóan fölvetődött a parlamentben is 

193/ 38-ih‘i költségvetési vito- 
tar egész élesen kirobbant a kérdés 
így került 1938- tavaszán a magva, 
párám,ént elé az első zsidótörvény 
m lynek ez volt a címe: „A társadal­
mi. elet egyensúlyának hatályosabb 
biztosításáról.“ A sajtó, a művészét, 
az értelmiségi szabadfoglalkozások, 
twebba a kereskedelmi és ipari vál­
lalatok kömben alkalmazott, ez a tör 
vény olyan megszorításokat, hogy 

rfk 20 szá^kos részvételt engedé­
lyezett e pályákon a zsidóknak.

A zsidótörvény ilyen megfogalma- 
‘asa elégtelennek mutatkozott Ám*/-
rL HÓkÖ;ben Lengyelország ban, 

hsz ovn.iiaban, Romániában, Ju­
goszláviában és Olaszországban is 
olyan zsidótörvények készültek, me­
ll • a zsidók teljes kiszorítására írd- 
3a ak- l(iy Németországgal együtt 
, ^országot olyan államok vették 
korul, honnan a zsidók 4 de áramlása 
tolt. var ha, 0, ha a zsidókérdésben Ma­
gyarország is nem. lép az önvédelem 
ujjara. E meggondolások hatása alatt 
/ bC *938\ decemberében
, j,p! fL a kormánya, a. második 
zsidótörvényre vonatkozó javaslatot.

, , O .7 U Z/CUUU3dJ
u5}OLc.;jij __ , szama, mint a nyugat^nrópaj or 

lás és a kommunizmus óta a nölih'kó I 3n* Mi azonban a folytonosan? 8 '=>-^«">mban egya,L. *' SttfSMS “SÄ S3SSÍ 

A keresztény nemzeti gondolat a po- SZPrint kezeltük. Így "bántunk vele.' Ez 
litikában azt. jelenti, hogy póto'juk j a kpípíí zsidóság idegen anvagga* ezot- 
azokat a mulaszásokat, heiyreállitsuk td át a nemzet, élő testét.' Még vég­
szóknak a rombolásoknak a követkéz ^„^sebbé teszi ezt a folyamatot a
menye,, amelyeke, a XIX. század ma- kevered" csak"'6 b^onyos^IrVdltm? 
teriahzmusa okozott, a liberalizmus és csoportokban, osztályban vagy réteg, 
a kapitalizmus különösen pedig ezek- ben fo,Yt le. Ez veszedelmet »•ejt rna- 
nek tultengése. Intézményesen kel! ! E'^.*ian, 8 nemzeti jelleg és jellemvoná-
í;“nk- ,* *7«**-p»,«
°yai ~ ‘ idetartoznak az idegen- | nem most vallom először nem is ak-gy ars ág
nyelvű állampolgárok is — visszanyer- 
je, illetve elnyerje azokat a helyeket 
a gazdasági életben és egyebütt is. 
amelyek őt megilletik. Erre a nemzet 
további élete és fejlődése érdekében 
feltétlenül szükség van.

A társadalmi életben azt jelenti a 
keresztény irány, hogy amit politikai 
keretek között meg tudnak teremteni, 
azt tartalommal kell kitölteni. Nem 
elég törvényeket hozni. A törvényeket 
tartalommal kell iktölteni és meg kell 
azokat valósítani mindennapi mun­
kánkban.

A keresztény társadalomnak össze­
fogással kell megvalósítania a tör, 
vény adta lehetőségeket. A társadalm. 
»-létben tehát a keresztény irány min­
den egyéni érdektől mentes keresztény 
összefogást jelent. De jelent nyilván 
kötelességeket is. Jelenti hogy mm- 
denk, a maga helyén teljes felelőssé, 
ge tudatában, jól végezze munkáját 

A keresztény gondolat mindezeken 
kívül módszert is jelent és pedig mm- 
denkjvel szemben. Nyíltan megmon- 
dóm, hogy a zsidósággal azemben ,s. 
Ez azonban nem jelenti a gyűlölködés 
rendszerét, mert amit teszünk nem 
gyulölségből tesszük. Nem szabad,
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1-or kezdtem vallani, amikor Eurórá- 
bau erre felfigyeltek. Vallottam régen, 
mar nagyon régen önmagámban és’ 
nyilvánosán is. mindjárt a háború

\ közgazdasági hatásokat ;s sokszor 
említették. Tisztán látom, hogy a tör­
vény bizonyos vonatkozásokban nehéz 
helyzetet teremt, de ezzel a nemzet 
meg akar birkózni, meg is kell bir­
kóznia. A történelmi sors, sajn is uay 
hozta magával hogy egytdőre’ es'ik 
gazdasági, szociális és nemzeti kérdé 
semk megoldásának szükségessége.

A zsidótörvény elsősorban társadal­
mi kérdést igyekszik megoxdam de 
szükségszerűség kell ezzel együtt meg. 
o daru a gazdasági kérdést s. Elsősor­
ban urndeneset.re azt a szellemet akar- 
ja. megvalteztatni. amely mindjobban 
elharapózott a nemzetben. Meggy óz üd- 
teni arról, fogy a zsidóság olyan rrér-

át a ma8yarság testi 
1 ,lk'V'i=)-et. ami mar a iegnavvobb 

. esi xyt red, magában. Nem is ar.nvj. 
ra az uzreu életre gondolok mint in­
kább a társadalmi és szociális életre.

az ’,skola' az összeházasodó csa­
ladok gondolkozásának megváltozását 
a, vezetőség elzsidósodását" és rnég a 
vérségi leg tökéletesen keresztény rété 
sáMs gondolkozásánaI< átformálódd

•8y®kran rész etekbe fullad és akik a törvényről be- 
!f^ltek va?y írtak, minduntalan szem I 
elöl tévesztették a törvény egészének 1

Xévf. Csütörtök, 1941 m:5jUí „
Hsas

nám könnyelmű élete után i8 kér 
tény politikát, hirdettünk, a kereszt 
Magyarország visszaállításának SzJy 
ségességét. Két évtizeddel ezelőtt m k" 
mondtam hogy a hazai zsidóság az^' 
részének, amely valóban idetartozónd 
érzi és vallja magát, kötelessége v0i 
élesen és határozottan szembeforduv 
az újonnan bevándoroltakkal. Sajnc«' 
ez nem történt meg. Ha egyesek része”’ 
ről falán meg is történt, általánossá» 
ban semmiesetre sem. Ezért aztán •
kellett vonnunk a következmények^

Sokan azt képzelik hogy a zsidó th, 
vényjavaslatot csak mint öröksé”, 
képviseltem az országgyűlés két ni 
előtt. Mindenesetre hangsúlyoz^ 
hogyha saját magam által -zerkeszui 
törvényjavaslatot hoztam volna az i 
nél a törvénynél szigorúbb lett, voln» 
Meggyőződésem szerint a zsirtotßrvC 
történelmi szükségesség. Mind az eure 
pai. mind a hazai történelmi feiiMz, 
bői természetszerűen következik 

Szükségszerű következmény, minto»» 
visszahatás arra a fejlődésre, arueiv » 
111 ult század elején indult meg a L 
zad első felében nagy yazd.isáai fPnen' 
dulést szült, és az emberek gondo'kn 
lását leginkább ebbe az -irányba ,o‘rel" 
to. Ez a fejlődés Európának a vili? u 
lett gyakorolt központi hatalma álfái 
egeszen különös, de csak idei>_6rái„ 
fennálló gazdasági felfogást teremtett 
A teljes szabadkereskedelem fe!f0»6sát 
'okította ki, amelyet egyfelől oazf|a 

sag! fejlődés másfelől a liberalizmus 
kibontakozása, es tultengése kasért 
De amint ezt, a fejlődést ' természetes 
kirobbanásként köVette a világháború 
ugyanúgy természetes következmény.’ 
ként jelentkezett szociális téren, az V 
gondolat- és érzésvilág,' amely 0H\> 
változtatást kívánt, az életben és az 
életet, szabályozó törvényhozásban fs 
amilyen a zsidótörvény.

ek veszedelme
szándékát'és lényegét. Pedig ez a fon. 
tos. Ennek oka bizonyos mértékig az a 
maradi liberális felfogás, amelv" méz 
nnndig köztünk él, amely az egyén je! 
entoseget es jogát, sokszor elsőbbségig 

mono jogát hangsúlyozza az összesség, 
get. illetve a nagyobb egységgel 4 
nemzettel szemben. Ez a gondolatvilág 
az amely még mindig a letűnt., koma. 
Kot, tükröz te ti vissza és amely foJytofl 
az egyénekkel történt sérelmeket pa- 
naszolja fel. Ezzel szemben nekünk el. 
sosorban a nemzet egyetemes nagy 
cc-jara kell tekintettel lennünk, ezt a 
nemzeti célt kell szolgálnunk.

Ez a kérdés: magyar kérdés, ameljij 
megoldásra vár mert itt eav zárké. 
zottságban töltött hosszú élet folytán 
erősen különböző, minden más fajnál, 
vagy nemzetiségnél beolvaszfhatatla. 
nabb embercsoportról van szó. A cél 

mint mondottam — nem az üldözés, 
hanem a jogos és indokolt védekezés.
- zt is nem egyszer hangsúlyoztam, 
ingj ez a, törvény fájdalnjas operáció, 
ajdalmas az élet különböző terén ve. 

unk együttműlcödő egyes emberekkel 
szemben, de a törvény megszavazását 
halaszthatatlanul szükségessé tette -* 
úgyszólván a tizenkettedik órában - 
a nemzet magasabb létérdeke Sziiksé» 
gessé tette a nemzet jellegének mez. 
óvása, különösen azokban a rétegei, 
ben, amelyeket a nemzet, mint vezető- 
rétegeket termel ki magából.

A nagyváradi kir. törvényszék 
elnökétől.

i94i. El. XXIV. D. 49/7. szám-

Az 1874. évi XXXV. t--c- 15- m- 
kasza értelmében közhírré teszem, 
‘°gy a magyar kir. igazságügymi- 

nisz.er urnák 1941. évi március hó 
-». napján 12.090/10*1. I. M- E- szám 
a.a-tt kelt rendeletével a inargitfai 
kir- közjegyzővé kin-evezett d,r. Red- 
nik Gábor irodáját, Margit tán Szent 
s van-tér 18. szám alatt megnyi­

totta.
Nagyvárad, 1941- évi május 7- 

Dr. Vngváry Antal, 
kir. törvényszéki elnök
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Irányadó német körök véleménye:

Hess jó német, hű hazafi 
es tettét nem lehet árulásnak tekinteni

Hangoztatják, hogy cselekedetében a legnemesebb szándék vezette. Sebesült
hadifogolyként kezelik Hesst Angliában

Berlinből jelentik: (NTI.) Hess Rudolf, mint beavatott körök­
ben mondjak, meglehetős bőven hagyott hátra feljegyzéseket.
Mint a feljegyzésekből kiderül, Hess azt hitte, hogy kezdenie* 
nyezésére megegyezés jöhet létre. írásaiból kitűnik!, hogy vé­
leménye szerint az angolok további háborúskodását csak az 
teszi lehetővé, hogy

Curchill és klikkje félrevezetik az angol közvéleményt,
Churchill áll útjában a világ megbékélésének. Azt remélte, hogy 
meg tudja győzni Angliát jelenlegi vezetőségének tébolyáról.
Hess teljesen biztosra vette, bogy vállalkozása sikerrel fog 
járni. Számított arra, hogy kétnapon belül visszatérhet. Ter­
vébe senkit sem avatott be.

(hurhillel nem akar találkozni
Berlinből jelentik: *(MTI) Hes* Hu- 

dőlt hátrahagyít Írásainak és okmá­
nyainak átvizsgálása után tisztán áll 
Hess Angliába /épülésének h >tiere. 
Hess aki ide s'itta volt, hosszabb Idő 
áta abban a rögeszmében élt. ho^y sze 
mélyéé áldozatával sikerüli>t meg­
egyezéses békét teremteni Németország 
és Anglia közt. Ezenkívül arról is meg 
volt győződve, hogy ezt a megegyezést 
csupán 6 valósíthatja meg, akinek tu­
domása van arról, hogy a háború '.o- 
vábbfolytatása elkerülhetetlenül Ang­
lia teljes pusztulását vonja maga 
után. Másrészt, a régebbi időkből olyan 
személyi kapcsolatok fűzték Angliá­
hoz, hogy kényszerképzeteiben azt hit­
te, ezek révén esetleg eredményesen 
közvetíthet a béke érdekében. Hátra­
hagyott írásaiból kitűnik, hogy a bé­
ke előkészítése érdekében Hamilton 
herceggel akart találkozni, annak 
Glasgow melletti birtokán. Hess Ru­
dolf a herceggel a berlini olimpián is 
merkedett meg. Kiderült írásaiból az 
ie, hogy Churchillt egyáltalán nem is 
akarta látni, kizárólag a herceggel és 
néhány más ismerősével akarta meg­
beszélni tervét. Az volt a rögeszméje, 
hogy esetleg békepártot lehet alakíta­
ni Angliában és azzal lehetne megköt­
ni a békét. Azt is remélte, — mint írá­
saiból kitűnik, — hogy két nap múlva 
visszatérhet Londonból, sőt azt is bizo­
nyosra vette, hogy az angolok benzint 
is fognak rendelkezésére bocosátani a 
visszatérés céljaira.

ÁRULÁSRÓL SZÓ SEM LEHET
Irányadó körökben hangoztatják, 

hogy Hess jó nemzeti szocialista, hű 
hazafi és jó német, azonban az előző 
jelentésben említett lelki depressziója 
el téri tette az egyenes útról. Tettét sú­
lyos fegyelmi vétségnek kell ugyan te­
kinteni. de

árulásról szó sem lehet, mert cse­
lekedetében a legnemesebb szándék 

vezette.
Rosszindulatnak azok a jelentések. 

Amelyek menekülésnek akarják feltün­
tetni útját. Ha Hess Rudolf menekülni 
akart volna, mindenesetre magával 
vitte volna családját, amelyet nagyon 
szeret.

Gépével 800 kilométert tett meg, 
Amely jelentős táv egy ilyen gépnek. 
Amikor a kijelölt cél felé érkezett, gé­
pét háromezer méter magasságba kor­
mányozta fel és onnan ugrott ki. Ezt 
a tettét úgy lehet magyarázni, hogy 
nem akarta, hogy gépe angol Kezekbe 
jusson.

Politikai körökben ismételten rámu­

tatnak Hess testi szenvedéseire — ne­
vezetesen gyomorbajára — és túlzott 
idealizmusára amely kényszerképze­
tekké sulyosodott. Egyelőre nem lehet 
tudni, vájjon terve keresztülviteléhez 
vitt-e magával iratokat. Annyit tud- 
rak, hogy repülőutja előtt lefordította 
angolra a Führer legutóbbi beszédút. 
Tény az, hogy Hess Rudolf katonai 
tervekbe nem volt beavatva.

Német irányadó helyen kijelentet­
ték lehetséges, hogy Hess Rudolfhoz 
-emleges országokon keresztül az an­
golok üzeneteket juttattak el és ilyon- 
módon léprecsalták. Feltehető továb 
há. hogy Hess közvetlen környezetében 
veitek olyanok, akik tudtak tervéről. 
Ez irányban szigorú vizsgálat fo'yik 
Miután az eset immár világosan áll 
hangoztatják, hogy

Washingtonból jelentik: (NTI) Az
amerikai anyák küldöttséget küldtek 
Washingtonba, hogy az elnököt az 
Egyesült Államok semlegességének 
fenntartására kérjék. Az elnök azon­
ban nem fogadta a küldöttséget.

Amszterdamból jelentik (NT1-): Az 
angol ailisóház a londoni rádió közlése 
szerint szerdán zárt ülést tartott, 
amelyen a gazdasági hadviselés kér­
déseit vitatták meg-

Washingtonból jelentik (NTI-)- 
Omanszky szovjetorosz nagykövet 
egyórás megbeszélést folytatott a kül­
ügyminiszterrel- A megbeszélésen 
résztvett Sumner Weltes, külügyi 
államtitkár is.

SAUDI ARABIA VÉDELMI INTÉZ 
KEDÉSEKET TETT

Istanbulból jelentik: (NTI) Papén 
német nagykövet, szerdán délután 
megbeszélést folytatott az államelnök­
kel. A kihallgatáson jelen volt a kül­
ügyminiszter is.

Ankarából jelentik (NTI.): A mi­
niszterelnök és a külügyminiszter 
nyilatkozott a néppárt előtt az elmúlt 
napok eseményeiről-

az eset igen sajnálatraméltó ugyan, 
de Németországra hátrányt nem 
jelent mert lehetetlen, hogy Hess 
Rudolf akár szóban, akár tettek 
ben elkövessen valamit hazája ellen

KÉK IRÓNNAL RAJZOLT KÖR 
A TÉRKÉPEN

Londonból jelentik: Mint a Reu­
ter iroda jelenti, valószínűtlennek 
tartják, hogy Churchill miniszterel­
nök találkozzék Hess Rudolffal, akit 
sebesült hadifogolyként kezelnek. 
Kirk Patrick a külügyminisztérium 
képviselője, aki Hesshez ment, még 
nem tért vissza Londonba. Churchill- 
nek azonban mégis módjában lesz 
az alsóházban nyilatkozni. Azon a 
térképen, amelyen Hess kék ceruzá­
val megjelölte az utat Ausbnrgtól 
Skóciáig, ugyancsak kék ceruzával 
rajzolt kört találtak. Ez DungaweM 
helységet, Hamilton herceg birtokát 
jelöli. Amikor Hess DungaweM kö­
zelében, 12 kilométerre Glasgowtól 
földet ért, a közelben tartózkodó 
földmivestől azt kerdte, hogy mu­
tassa meg az utat DungaweM felé. 
Bár bokája megsérült, azt kívánta, 
hogy vezesse Hamilton házába, 
amelyről azt hitte hogy egészen kö­
zel van. A földmives szerint Hess 
nem mondta meg, hogy miért akar 
találkozni Hamiltonnal.

Beirutból jelen,tik (NTI-): Bagdadi 
jelentés szerint Saukat hadügymi­
niszter útja kielégítő eredménnyel 
járt. Visszatérését a legnagyobb nyu­
galommal várják. Az írató főváros 
politikai köreiben a hadügyminiszter 
útja eredményének nagy fontosságot 
tulajdoni-tanaik a köz elkeled helyzet 
tová,bbi fejleményei szempontjából.

Beirutból jelentik (NTI.): Saudi 
Arabia kairói követe határozottan 
megcáfolta azt a külföldön terjesz­
tett hírt, hogy Saudi Arábia állítólag 
csapatokat vont össze Irak elten- Bi­
zonyos biztonsági intézkedéseket tet­
tek ugyan, ezek azonban kizárólag 
védelemre szolgálnak.

Rómából jelentik: (MTI) A Duce ren­
deleté szerint Albánia május 20-án 
megszűnik hadműveleti terület lenni.

FÖLKELÉSTŐL LEHET TARTANI 
VALAMENNYI ARAB ORSZÁGBAN

Vichybői jelentik (NTI.): Beiruti 
jelentés szerint a bagdadi rádió kö­
zölte, hogy az afgán nép felhívta kor­
mányát, siessen Irak segítségére. Az 
afgán kormány a felhívás után kérte 
az angol követet, tegyen lépéseket

IdÁ'P' x

Bármikor színes felvétel
is készülhet a ,,V1T0‘ -val, 
anélkül, hogy a behelyezett 
fekete-fehér filmtekercset 
előbb végig kellene exponálni. 
Minden jó szaküzletben szívesen 
megmutatják, hogy milyen könnyen 
és kényelmesen váltogatható a 
film és hogy a ,,VlTO“-nak ezenkívül 
még mennyi ötletes és kitűnő 
tulajdonsága van.
Kérjen ismertetőt fotokereskedőjétői 
vagy a vezérképviselettől:
Sole Testvérek, Budapest, IV. 
Kecskeméti utca 8/18.
Vegyen részt az ez évi 1500.— Pengős 
BE3SAPAN F pályázaton 1
36 felvétel 24 X 36 mm.

♦♦

P 180.
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kormányánál az angol-iraki viszály 
megoldására, különben attól lehel 
tartani, hogy valamennyi arab or­
szágban fölkelés tör ki

Vichybői jelentik (NTL): Beiruti 
jelentés szerint a szerdai iraki hiva­
talos jelentés a következőképpen 
hangzik:

Ellenséges repülők bombákat dob­
tak két egészségügyi kocsira. A ko­
csik jelzése világosan felismerhető 
volt. Mindkét kocsi utasai életüket 
vesztették. Repülőink felderítő repü­
léseket végeztek ellenséges támasz­
pontok fölött. Egy angol repülőgép 
átrepült a főváros fölött és négy bom­
bát dobott le, amelyek nem okoztak 
kárt. Több ellenséges gép az ország 
déli részében átrepült egy város fe­
lett. Bombáik nőm találtak célba. 
Csapataink a nyugati sivatagban 
erélyes támadásokat intéztek az ellen­
séges állások ellen. Kerselánál lezu­
hant egy ellenséges bombázó. A pi­
lóta életét, vesztette. A másik kettő is 
megsebesüli. Az egyike foglyul ejtet­
tük.

SÚLYOS ZAVARGÁSOK INDIABATi

Kabulból jelentik (NTI.): India 
több tartományában egyre súlyosabb 
zavargások zajlanak le. A tömeg 
megtámadta a karhatalmat, hogy 
fegyveréket szerezzen. Az angol rend­
őrség erre a tömegre lőtt s ez újabb 
tüntetésekre adott okot. Mindkét rész. 
ről több halott és sebesült az áldozat-

Beirutból jelentik (NTI-): A brit 
főbiztos elrendelte a palesztinéi an­
gol nők és gyermekek elszállítását. 
Mag nem erősített hírek szerint az 
egyiptomi angol nőket es gyermeke­
ket is elviszik Indiát».

Roosevelt nem fogadta 
az amerikai anyák 

békeküldöttségét
Papén a tőrök államelnökkel, a szovjet nagykövet 
az Egyesült Államok külügyminiszterével tanácsko­

zott. — Albánia nem hadszíntér többé

■
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TOBORZO!
X. 4vf. Csütörtök, 1941 május

Talán nem it volt oly nagy meg­
lepetés, amikor az Erdélyi Római 
Katolikus Nőszövetség elnökasszonyá­
nak, gróf Bethlen Györgynének alá­
írásával megkaptuk a tájékoztatást 
és felhívást a Nők önkéntes Hornié' 
delrrá szervezkedésének beindítására.

Ha nem is esett erről köztünk ed 
dig szó, a lelkünk mélyén mind­
egyikünk várta már a „behívó“-t, 
sőt, inkább az lepett meg, hogy még 
most is csak önkéntes jellegű ez 
a megmozdulás.

Határainkon tűi már minden nem­
ied asszonya csatasorban áll a hazá­
jáért és nem maradhatunk el mögöt­
tük, mert a magyar asszony és leány 
szereti anm/ira nemzetét, mint a né­
met, olasz, spanyol, finn vagy többi 
testvére. Csak szétszórt kalász voltunk 
eddig, mely erős, céltudatos, egysé­
gesen irányító, összekötő kézre vár, 
hogy kéne köttessék belőle.

Az ország kerületekre lett felosztva 
és mindem egyes kerületben más-más 
magyar női szövetség oldja meg a 
nők honvédelmi feladatainak, szerve­
zését, minisztériumi utasítás, ellen­
őrzés és irányítás mellett. Az erdélyi, 
valamint bihari és szalmán vissza­
csatolt részek területén a kolozsvári 
központokkal irányított római kato­
likus, református és unitárius ószö­
vetségeket. bízták meg ezzel a mun­
kával.

De lássuk csak, miről is van itt 
Szó tulajdonképpen? Fegyvergyakor­
latra hívnak bennünket, géppuska 
pilóták ormány kArék, vagy srapnel, 
kerül a kezünkbe? Nem, csak arról, 
hogy a férfiak hadbavonulása ide­
jén, megfelelő számú és kellően ki­
képzett női munkaerő tudja, majd 
pótolni őket: a hivatali, ipar- és ke­
reskedelmi, valamint a földmunka te­
rületein, továbbá, hogy az ápolás 
nagy feladatai és a gondozásra szo­
ruló gyermekek és tehetetlen öregek 
ellátása megoldassák- 

óriási feladati Beláthatatlan nagy 
munkatér! Áldassék az Isten, hogy 
felettünk még kék az ég és ’adatik 
hozzá elegendő idő, hogy ezen köte­
lességeinkre nyugodtan készülhe­
tünk.

És mi lesz itt az első tennivaló?
A terepszemle, a számbavétel nagy 
munkája. Egy amolyan második női 
népszámlálásféle.

Egyházközségünk asszony, és 
leány-csoportja a komoly feladó/ 
mély álérzésében, vállalja ezt. a nem 
kicsi és sok fáradsággal járó mun­
kát és városunk székesegyházi-, ola­
szt és velencei területén mihamarabb 
megkezdi az összeíró munkát. Ami; 
lor aktatáskáik mélyén súlyosodó 
nyomtatványaikkal járjak majd a 
Belváros emeletes házainak lépcsőit 
és a kültelkek girbe-görbe utcáit, a 
női honvédelem első ütközetére in­
dulnak.

Van valami. feiemelő abban, hogy 
ezt most még önkéntesen lehet 
csinálni. Nem kötelez senki, nem 
hajt. még senki, csak a szívünk, a 
magyar női becsületünk! És lesz úgy, 
hogy lihegő tüdővel, dobogó szívvel 
támaszkodunk a lépcsőházak korlát­
jához és fáradt, sajgó lábbal visszük 
magunkat odébb csaholó kutyák és

gyanakodva ajtót becsapó szegény 
emberek nyomortanyáin. De sebaj, 
hiszen éppen az áldozatok nyomári 
fakadt eredmény teszi értékessé ezt a 
munkát.

A szükséges adatok beszerzésén 
túl, még egy óriási haszon származik 
ezekből az utakból. Értelmiségi asz- 
szonyaink szemtől-szembe kerülnek 
majd. városunk küzködö rétegével, az­
zal a társadalmi réteggel, amelynek 
élete szociális, lelki elrendezésre vár, 
különben mindannyian kik magyarok 
vagyunk velük együtt és miattuk 
pusztulunk el.

Ez a hatalmas női összeírás a hon­
védelmi szervezkedés mellett nagy­
szerű elindulás lehetne a béke ide­
jén való szervezett szociális munká­
ra. Szomorú lenne, ha csak a bom­
bák robbanásától való félelem csi­
holná ki belőlünk legjobb erőinket. 
A nyugalom, a béke idején is akad 
ezer tennivaló, mert addig nem nyu­
godhatunk, míg városunkban egyet­
len egy szegény, koldus, magatehetet­
len öreg, csavargó vagy árva gyér 
mek és munkanélküli ember szomo­
rú, elkeseredett pillantásával találko­
zunk-

Ezen összeírás alkalmával mi ka­
tolikus asszonyok és leányok egyben 
plébánosaink család-összeírás át. is 
vállaljuk. Egy fáradsággal két fontos 
munkateljesítmény. Szívből örven­
dünk, hogy megtehetjük.

Hisszük azt, hogy ahova majd be­
kopogtatunk szíves magyar fogadta­
tásra találunk és senki sem fog meg­
neheztelni, amiért drága munkáidé

jét igénybevesszük, hiszen hazafias 
szolgálatteljesítés annak is, aki az 
adatokat írja, annak is, aki azokat 
tollbamondja.

Hogy ezt a munkát mielőbb, men­
tői tökéletesebben elvégezhessük, az 
egyházközségi asszony- és leánycso­
port szeretettel fordul városunk még 
be nem. szervezett katolikus magyar 
asszonyaihoz, leányaihoz és nagyon
kéri, ajánlják fel munkaerejüket
ezen gyönyörű feladathoz Mentői több 
kéz és láb sürög benne, annál hama­
rabb és tökéletesebb lesz a női hon­
védelem első munkateljesítménye 
Az önkéntes jelentkezés valamiképp 
nyilvános vizsgája lesz az áldozatok 
tó], vissza nem riadó, néni külsősé­
gekkel fitogtatott, hanem csendes, 
rejtett, de annál szívósai)b építő, 
munkás hazaszeretetünknek.

A polgármester nagylelkű, megértő 
készsége tette lehetővé, hogy Topsál 
Vilmosné várost tisztviselőnő a női 
honvédelmi beszervező munka, irodai 
részét, vezethesse és a begyűjtött ada­
tokat rendszerezve feldolgozhassa, 
amiért női közösségünk ezúton is 
mély háláját és köszönetét fejezi ki.

Topsal Vilmosné május 19-től, 
hétfőtől kezdőd öle g' Pray György 5 
számú irodáján, minden d. u. 4 órá­
tól 6 óráig fogadja az összeíró mun­
kára önkéntesen jelentkező hölgye­
ket, ellátván őket a szükséges felvilá­
gosításokkal és nyomtatványokkal.

Református asszony és ieánytesi- 
véreinkben hasonló buzgalommal ég 
a szolgálat vágya és annakidején sa­
ját vonalunkon hasonló lelkes mun­
ka indul és hisszük, hogy a két áldo­
zatos munkaágat meg fogja áldani a 
Jóisten.

Scholz Klára.

Kinevezte a miniszter 
a B^gyváradi és kolozsvári 
kereskedelmi ésiparkama- 

ral bizottság tagjait

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könvvosztályunknál.

Budapestről jelentik: A hivatalos 
lap saardai száma közleménye sze­
rűit a kereskedelem és közlekedés- 
ügyi miniszter a miniszterei,nőki ren­
delet alapján kinevezte a nagyváradi 
kereskedelmi es iparkamaránál ala­
kítandó bizottság kereskedő és iparos 
tagjait a következők személyében:

Kráüss Soma. az Andrényi Károly 
és fiai r.-t. vaskereskedő cég igazga­
tója.

Szőcs György, a ,,Hangya“ fogy. szö­
vetkezet igazgatója.
, Török Zoltán fűszer- és gyarmatáru­
kereskedő, a szatmárnémeti kereske­
delmi társulat elnöke.

Dr Szirmay Lajos szesz-, élesztő- és 
vegyészeti gyáros.

Nagy Gábor, a Dréher sörgyár fő­
tisztviselője.

Mónus Sándor, a Carmen cipőgyár 
igazgatója.

Nagy István cukorgyáros.
Pintér István építészmérnök. 
Hajtajter Gyula szalaggyáros.
Varga Ferenc építési vállalkozó, 

ipartestületi elnök.
Czillér Imre textil- é,s rövidáru keres­

kedő.
Dr Udvary András, a Delka cipő­

gyári lerakat vezetője.
Fekete László fűszerkereskedő.
Hedrich Richard fakereskedő.

Hornyánszky Pál termény, és liszt­
kereskedő.

Hajnal József textilnagykereskedő.
Rácz Mihály bőrkereskedő.
Lestyán Kálmán könyv, és papír, 

kereskedő.
Wittmann Antal szőnyegkereskedő.
Nagy János terménykereskedő.
Marschalkó József divatárukeres­

kedő.
Szenyesy Károly fűszerkereskedő.
Újhelyi László fa- és szénkereskedő
Palovits László textilkereskedő.
Kerekes Bertalan fűszer- és vegyes- 

kereskedő, a nagykárolyi kereskedő­
egyesület elnöke.

Haracsák József fűszer- és veeryes- 
kereskedő.

Paragh Sándor fűszer- és csemege­
kereskedő.

Szabó Károly asztalos, ipartestületi 
elnök.

Fenessy László építőmester, ipartes­
tületi alelnök.

Darabont Gyula szabómester.
Somlay Imre bádogos.
Gallé János csizmadiamester.
Széplaky Sándor hentes és mészá­

ros.
Végh Gyula kelmefestő.
Kovács Imre kőfaragó ipartestületi 

elnök.
Erneszt József lakatos.
Beresz Lajos géplakatosmester, ipar- 

testületi elnök.

Kocsis László géplakatosmester, in.ír- 
testületi elnök. p ""

A kolozsvári kereskedelmi és ipar. 
kamaránál alakítandó bizottság tagjai, 
vá a következő kereskedőket és ip°aro. 
sokat nevezték ki:

Rátz Mihály építész, felsőházi tag 
Rimanóczy Kálmán gyárigazgató Szol! 
noky Gyula gyárigazgató, dr Gall 
Zsigmond gyárigazgató, Sallak Dezső 
fűszernagykereskedő, Bodor Bertalan, 
a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitel, 
bank igazgatója. Pálffy László, a Bőd- 
nár és Szántó cég igazgatója, Poszler 
László bőrnagykereskedő Muntyán 
Gyula temetkezési intézet tulajdonosa, 
László Endre, a Transzilvánia bank 
igazgatója, Elekes Béla, a Szövetség 
szövetkezeti központ igazgatója, Bau- 
ma Viktor bányaigazgató, Bochis Já, 
nos kalaposmester. Szőts Béla villa­
mosmű igazgató, Beke Ödön fakeres, 
kedő. országgyűlési képviselő, Prezen. 
szky Béla sütőmester, Demeter Ferenc 
szabómester, ipartestületi elnök, Uray 
Sándor asztalosmester, Uram Antal 
fodrászmester, ipartestületi alelnök, 
Réthy József hentes és mészárosmes. 
tér Zabolay Pál cipészmester, Kom- 
játszeghy Lajos vendéglős, dr Niman 
Lajos építőmester, dr Szakács Lajos 
fűszerkereskedő, Páll Elemér műszaki 
cikk kereskedő. Schuszter Viktor disz- 
műárukereskedő, Placsintár Lukács 
fehérnemükereskedő, ifj. Szele Márton 
kereskedelmi ügynök, Ilosvay Árpád 
bőrkereskedő, Szilágyi Ferenc tímár, 
mester. Szabó Lajos vaskereskedő, 
Aján Jenő nyersbőrkereskedő, Bányai 
László szabómester, Marosán József 
szabómester, Wollmann Gusztáv bőr« 
kereskedő, Diószeghy Sándor vendég­
lős, Józsa Sándor kalaposmester, Kin- 
esés Károly vaskereskedő, Barna And. 
rás bőrkereskedő, Hulka Károly fű- 
szerkeskedő.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<Jofró-H

Áldozócsütörtökön avatják 
fel a Magyar Sajtó Házát
Budapestről jelentik (MTI.) Má­

jus 22-én, áldozócsütörtökön délelőtt 
féltizenegy órakor avatják fel ünne­
pélyes külsőségek között az Andrássy 
út 101. szám alatt a Magyar Sajtó 
Házát. Kilenc órakor a római kato­
likus egyház szertartása szerint meg­
szentelik majd a református és evan­
gélikus egyház szertartása szerint 
megáldják. A felavató ünnepségre a 
meghívókat Kolossváry Borosa Mihály 
elnök most küldte szét. Tizen­
két órakor díszközgyűlést tart a Hír- 
apírók Országos nyugdíjintézete 

fennállásának hatvanéves évfordulója 
alkalmából, amelyen vitéz Kozma 
Miklós, az intézet elnöke, mond ün­
nepi beszédet. Utána Zimmer Ferenc 
ismerteti az intézet hatvanéves tör­
ténetét. Végül a társintézetek tolmá­
csolják üdvözletüket.

s?,VnilÓ4 lStÍe 1^U,S S7'énszombaton este 9 órakor lesz a Szigligeti 
ozinhazban. legyek a színházt pénztárnál kaphatók, mérsékelten emelt 

. helyárakkal.
Május IS-an vasárnap délelőt 11 órakor a tanuló ifjúságnak szaval, 50

filléres helyárakkal.
Jöjjünk et mindnyájan meghallgatni a nagy szociális magyar költőt!
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Visszakapták a oaypáradl 
luzemban őrzött relikviáikat 

a 25-ötos tiöBvéiek
Á hadügyminiszter köszönő levele a múzeumhoz

MAGYAR LAPOK
3E8B

Csütörtök, 1941X. évf-

Csak úgy szép 
az asszony

ha a foga szép. Használjon 
egy kis ODOL-pépet Nagy­
ságos asszonyom és minden 
szem megakad hófehér fo­
gán, Sok millió asszony 
széles e világon az ODOL 
fogpép habjának köszönheti 
szép és egészséges fogát. 
Ez a pép alaposan tisztit, 
erősíti a fcghust és üdíti 

leheietet

Nagyvárad. Saját tud. Egymás után 
kerülnek vissza eredeti rendeltetési 
helyükre azok a képek, szobrok, em- 
3éktáblák, amelyeket a román meg 
szállás idejében a városi muzeum 
őrzött meg. A Szigligeti szobor már 
régi helyén áll, a Nagy Sándor- 
emiék tábla, a Szigligeti szülőházát 
jelző tábla és a török hódoltság alól 
való felszabadulás emlékére készü 
márványtábla szintén visszakerült ar­
ra a helyre, ahová annakidején a be­

illesztette. de ahonnan el pa­
rancsolta a román államhatalom. 
Tegnapi számunkban emlékeztünk 
meg azokról a képekről, amelyeket a 
város vezetősége kedden vett ár. a 
múzeumtól, hogy a városházán he­
lyezze el mmét- Ugyanígy átadásra 
kerültek azok a képek, amelyek a es. 
és kir- 37-ik gyalogezred tulajdonát, 
képezték s amelyek most a m. kir. 
25. honvédgyalogezred tulajdonába 
mennek át.

Ezzel az átadással kapcsolatban a 
honvédelmi miniszter az alábbi kö­
szönő levelet intézte a városi mú­
zeum igazgatóságához:

Örömmel értesültem, hogy a volt 
cs. és kir. 37. gyalogezred tulajdo­
nát képezett — a román megszál­
lás alatt a nagyváradi múzeum­
ban őrzött — összesen 56 darab­
ból álló festmény és fényképgyűj­
temény a tn. kir. 25■ honvéd- 
gyalogezrednek, mint a fenti volt 
gyalogezred hagyományápoló csa­
pattestének már átadatott.

Ez alkalommal nem mulasztha­
tom el, hogy a nagyiáradi mu­
zeum nagyrabecsült Igazgatóságá­
nak hálás köszönetét ne mondjak 
azért a. mély hazafiságről tanús­
kodó — a katonai muzeális értéke­
ket is féltőn védő — gondosko­
dásért, mely lehetővé tette, hogy 
ezek az értékes hadtörténelmi tár­
gyak — a román megszállás nehéz

körülményei ellenére — teljes ér­
tékükben megőriztessenek és át­
adassanak annak a honvédség> 
alakulatnak, melynél történelmüket 
folytatják és a nemzet katonás, iz­
zó magyar harcias szellemét, emel­
ni fogják.

Vitéz B art ha Károly s. k 
A hadügyminiszter levele méltó 

elégtétellel tölti el a muzeum veze­
tőségiét. Viszont azonban, ugyanak­
kor. amikor az igazgatóság gondos­
kodik a megőrzött tárgyak átadásá­
ról. új feladatok hárulnak reá a 
gyűjteményének' kiegészítése céljá­
ból. Az erre irányuló munkálatok 
folyamatban vannak. Elsősorban 
azokról a tárgyakról van szó, ame­
lyeket a muzeum igazgatósága a ro­
mánok elől a trianoni Magyaror­
szágra menekített. Ezek visszaszállí­
tása érdekében már megindultak a 
tárgyalások Azonkívül az Igazgató­
ság gondoskodni fog arról, hogy
úgynevezett vándorgyűjtemónyekkeu

tegye időnként gazdagabbá és meg­
szemlélésre érdemesebbé a nagyvá­
radi városi múzeumot- Végül fel szó-

lítá
ho.

fognak intézni magánosokhoz.
ey biharmegyei vonatkozású, mu­

zeális értékű tárgyaikat alkalmi ki­
állítások keretében bocsássák a mú­
zeum rendelkezésére.

ilsMsiiés! biztat i Miller- 
Darian találta® mérném®

Ismét csökkentették a megszállási költségek francia részét, 
ötezer külföldi zsidót tartóztattak le Párizsban

Párizsból jelentik: (NTI) Vichy-i po­
litikai körökben nagy fontosságot tu­
lajdonítanak a Führer és Darlan ten­
gernagy között Berchtesgadenben le­
folyt négy órás megbeszélésnek. Hang­
súlyozzák ezekben a körökben, hegy 
az összejövetel eredménye igen bizta-

Borzalmas erejű robbanás 
egy játékárugyárban

Budapestről jelenti az Esti Újság:
Emlékezetes még az a robbanás, 

amely a Komlós Gyuláné féle játék 
árugyár előtt történt, Nagyváradra 
szánt játék robbanólövegek robbantak 
fel. Ma reggel háromnegyed nyolc 
órakor újabb robbanás történt a Kom­
lós féle játékárugyárban. amelyet 
ugyan a rendőrség még annakidején 
eltiltott a robbanószerek gyártásától, 
de raktárukban tovább is tartottak 
robbanószereket. A robbanás olyan 
erejű volt, hogy a régi épület egyik fa­
lát teljesen kidöntötte és a munkate­

remben, ahol fiatal leányok dolgozlak, 
az összes ládák, játékszerek szanaszét 
repültek. A robbanás következtében 
Hegedűs Edit nevű alkalmazottnak 
mind a két szeme kifolyt, Komlós Ka­
roly üzletvezető pedig igen súlyos égé 
si sebeket szenvedett. Rajtuk Kívül 
még hat leány sérült meg többé ka- 
vésbbé súlyosan, akiket a mentők szál­
lítottak kórházba. A tűzoltók és men 
tök pillanatok alatt a helyszínen ter­
mettek és megkezdték a mentési mun 
kólátokat, A vizsgálat folyik.

Megtalálták gróf Rhedei ajándék-zászlaját

tó. Azok a gyakorlati intézkedések, 
amelyekre a német-francia tárgyalá­
sok már eddig is vezettek, a jövendő­
ben követendő politika keretében tör­
téntek. Ebben a politikában, amely 
Európa ujjárendezésére irányul, Fran­
ciaország teljes szabadsággal és füg- 
get.lenséggel kíván résztvenni. Hozzá­
teszik politikai körökben, hogy' a fran­
cia politikának ez az iránya jó kilátá­
sokkal kecsegtet a jövőre nézve.

Zürichbe érkezett jelentés szerint a 
német-francia tárgyalások során ismét 
sikerült elérni a megszállás költségei­
nek csökkentését.

Párizsból jelentik: (NTI) A csütörtök 
reggeli lapok jelentése szerint a vichyi 
kormány rendeletére szerdán Párizs­
ban ötezer külföldi zsidót, tartoztattak 
le és gyüjtőtáborba szállították őket 
Ezt az intézkedést az 1940 október hó 
4-én kiadott törvény alapján hozták. A 
törvény kimondja hogy a külföldi ere­
detű zsidókat le lehet tartóztatni és 
gyüjtőtáborba lehet, szállítani. Francia- 
ország meg nem szállott részeiben ed­
dig már 20.000 zsidót vittek három 
nagy gyüjtőtáborba. Az újjáépítési 
munkálatokra használják fel őket.

Nagyvárad. Saját tud. A városi 
könyvtár rendezése során a könyvel; 
mögött, rejtve, érdekes leletre bukkan-

Hirdessen
a Magyar Lapokban

tak. A piros nehézselyem zászlót gróf 
Rhédey Lajos főispáni adminisztrátor 
ajándékozta Nagyvárad polgári kato­
nasága számára 1810-ben. A zászló 
mindkét oldalán festmény van az 
egyik Szent Istvánt ábrázolja, amint 
országát felajánlja, a másikat pedig a 
város címere díszíti,

Horvátország 
élelmiszert szállít 

Dalmáciának
Rómából jelentik: (Stefan!) Az olasz 

és horvát hatóságok egyezményt Írtak 
alá. amelynek értelmében Horvátor­
szágból élelmiszert szállítanak Dalmá­
ciába.

28 ezer tonnás segédcirkálót 
slíyesztettek el a németek 

az Atlanti Óceánon
Newyorkból jelentik (NTI-): Itteni 

hajózási körök értesülése szerint an­
gol szolgálatban lévő négy hajó el­
lenséges beavatkozás következtében 
elsülyedt. Az elsüllyedt hajók a Sol- 
ferino nevű 2580 tonnás norvég te­
herhajó, a Derby Shire nevű 11.600 
tonnás motoroshajó, a Hercules nevű 
2317 tonnás holland teherhajó és... a 
Si. Conrado nevű 7982 tonnás brit 
tartályhajó. Az utóbbit Grönlanditól 
400 mérföldnyire délkeletre süllyesz­
tették el.

Berlinből jelentik (NTL): Az At­
lanti óceán északi részén egy német 
tengeralattjáró elsülyesztett egy 20 
ezer tonnás fel fegyverzett segédek*- 
kálót.

Amszterdamból jelentik (NTI-); 
Londont jelentés szerint a legutóbbi 
német bombázások során megrongált 
nevezetesebb épületek a Lambeth pa­
lota, a Queenshall és a St. James pa­
lota- Az Old Bailleyt, London leg­
főbb törvényszéki épületét a háború 
kitörése óta három ízben rongálták 
meg a bombák- Teljesen elpusztult 
az Üdv hadseregnek a Viktória után 
lévő székhaza is.
»♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦» » »
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Á fövő heten tárgyalja 
a belügyminiszteri ki­

küldött a városi 
költségvetést Váradon
Nagyvárad. Saját tud. A városi költ­

ségvetés tárgyalására szombaton este 
Nagyváradra érkezik Sas Elemér mí­
tosz téri tanácsos, Cserzy István, titkár. 
Keresztessy Ernő és Szuppán Géza 
számtanácsos társaságában. Vasárnap 
megtekintik a város nevezetességeit 
és hétfőn megkezdik a költségvetés .e- 
t árnyalását, a polgármester jelenlété­
ben.

Kádár Levente iparügyi államtitkár 
ugyancsak szombaton Nagyváradra 
érkezik hivatalos látogatásra. A város 
vacsorát ad tiszteletére, melyre hiva­
talosak az ipari és közélet vezetői.

(
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Belvárosi mozgóban
Csütörtöktől a

Kék bőid völgye
minden idők leghatalmasabb alkotása.

Szerdán utoljára a Lovagi as ügy.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1

I.
Csütörtöktől

A milliomos szobalány
Dick Powel, Olivia De Havilland

II. Erdők haramiája.
Szerdán utoljára: Vágyak

Danielle Darrieux, Charles Var.el

Apolló filmszínházban
Ma pénteken indul Nóti Károly vigjátéka

Szerelemből nősültem
Erdélyi Mici, Kabos, Csortos és Vaszary Piri

GAZDASÁGI ELET
Kormányrendelet intézkedett 

a nyugdíjak felemeléséről
5.5 es 7 százalékos emelés. A májusi különbözeiét júniusban

fizetik ki
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A hivatalos lap csütörtöki száma 
közli a kormánynak a közszolgáéi­
ban álló tisztviselők illetményeinek 
továbbá az árvák, özvegyek és nyug­
díjasok ellátási dijainak felemelése 
tárgyában kiadott rendeletét.

dók és kisebb fizetésű alkalmazottak 
anyagi helyzetét javítja.

A rendelet a nyugdíjellátásokat 7 
százalékkal emeli A családi pótlék 
felemelése mellett további jelentős

családvédelmi intézkedéseket is tar­
talmaz a rendelet. így kimondja, 
hogy az igényjogosultság a rendes 
és tényleges szolgálatra bevonult 
gyermekek után megmarad a ne­
velési pótlék mindaddig, amíg 
tényleges altiszti rendfokozatot e 
nem éri. Kijelenti a rendelet, hogy 
az árvákat megillető nevelési járu­
lék a családi pótlék összegénél nem 
lehet kisebb, továbbá, hogy a nyug­
díjasok örökbe fogadott gyermekei 
is részesülnek nevelési járulékban. 
Az 1941. május hóra járó különbö­
zeiét a junius havi járandósággá 
együtt fizetik ki.

1941. május 1-től a tényleges al­
kalmazottak fizetését átlagban 5.5 
százalékkal felemelte a rendelet, to­
vábbá 50 százalékkal felemelte a fe­
leség után járó családi pótlékot. A 
nagyobb családu alkalmazottaknál 
pedig már 3 gyermek után megadja 
azt a magasabb összegű családi pót­
lékot, amely eddig csak négy és an­
nál több gyermek után járt. A fize­
tésemelésnél figyelemmel volt a kor­
mány a családvédelmi szempontokra. 
Ez az intézkedés a nagyobb csalá-

Takarékoskodjunk a szapannai I
3ól bevált háziszerekkel

Ma, amikor a korlátozások idejét él­
jük, a szappanellátás nehézségei közt 
r;em lehet felesleges, ha a világhábo­
rús tapasztalatokat ismét felelevenít­
jük. Mindenekelőtt ismernünk kell 
azokat a mosó. és tisztítószereket, 
amelyeket mosáshoz nyugodtan hasz 
Hálhatunk szappan mellett, vagy he­
lyett. A takarékos mosásra vonatkozó

A Hangya és a Baross Szövetség közösen 
lép fel az álszövetkezetek és a strómanok ellen

Az elmúlt napokban nagyjelentőségű 
megállapodás jött létre a Hangya Köz­
pont és a Baross Szövetség között. Dr 
Wünscher Frigyes és Ilovszky János 
szakemberek bevonásával megterem­
tették azt az alapot, amelyen a ma- 
ityär magánkereskedelem és a ma­
gyar szövetkezeti tevékenység ezentúl 
egymással testvéri egyetértésben él­
het és együttes erővel törekedhet a ke­
resztény magyar gazdasági élet minél 
tökéletesebb kifejezésére és a fogyasz­
tók minél jobb ellátására. Bizonyos 
oldalról évek óta ellentéteket igyekez­
tek szítani a magánkereskedelem és a 
szövetkezeti tevékenység között.. Ezt a 
káros és egyoldalú munkát a Hangya 
és a. Baross Szövetség az egészséges 
nagy- és kiskereskedelem kifejlesztése 
szempontjából károsnak és megtévesz­
tőnek tartotta..

A lefolytatott tárgyalások eredmé­
nyeként megteremtették azokat az 
előfeltételeket, amelyeken keresztül

országos érdekből a legteljesebb meg­
értés és együttmunkálkodás létrejöhet 
és amely biztosítja a magyar kiske­
reskedők boldogulási lehetőségét, de 
egyben arra is kiterjed, hogy indokolt 
esetekben, ha az érdekeltek maguk 
úgy kívánják szövetkezetekbe tömö­
rülhessenek. A megállapodás biztosí­
tékot nyújt arra is, hogy a keresztény 
magánkereskedelem fejlődésképes kis- 
egzisztenciáj a szövetkezetekkel együtt 
dolgozva, minden veszélyeztető és ár­
talmas versenytől megkímél tessenek.

A két nagy szervezet együttesen fog 
eljárni az alszövetkezetek, valamint a 
stróman-rendszer ellen és kölcsönösen 
arra törekszik, hogy a kormány ke­
reskedelmi és gazdasági elgondolásai­
nak érvényrejuttatását a gyakorlati 
életben elősegítse. A megállapodást a 
közeli napokban írják alá és azt hiva­
talosan bemutatták Reményi-Scbneller 
Lajos, Varga József és Laky Dezső 
gazdasági minisztereknek.

A bolgár gazdasági élet vezér­
alakjai Budapesten

A miniszterelnök is reszt vett a tiszteletűkre adott
vacsorán

Budapestről jelentik: (MTI.) Báró 
Bánffy Daniéi földművelésügyi mi­
niszter fogadta Mihajloff volt bolgár 
földművelésügyi államtitkárt, aki 
Kuse.v földművelésügyi miniszter 
képviseletében van Budapesten és a 
bolgár szövetkezeti élet vezető fér- 
fiait. A miniszter szívélyesen üdvö­
zölte a megjelenteket. A miniszter 
lelkes éljenzéssel fogadott beszéde

után barátságos eszmecserét folyta­
tott a magyar és bolgár szövetkezeti 
mozgalom kérdéseiről.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A földművelésügyi miniszter szerdán 
a GélIért-szállóban vacsorát adott a 
bolgár szövetkezeti vezetők tisztele­
tére. A vacsorán rész tvett Bárdossy
miniszterelnök is.

üti 1

lehet pótolni a hiányt
tudnivalók nagyjában a következőkben 
foglalhatók össze:

A szeppannal takarékoskodjunk, 
mert értékes nyersanyaggal vagyis 
szappan előállításához szükséges nö­
vényi és állati zsírok és olajok egy 
része külföldi s az utánpótlás elmara­
dása miatt beszerzésük nehéz. A ha­
zai nyersanyagok pedig részben fon­
tosabb célokra szükségesek. Nemzet­

te szóda vagy hamuzsir. Gyakran 
helyettesíthetik a mosóporokat. Külö. 
nősen fehérnemű áz tatás hoz, valamint 
konyhaedények tisztításához alttal ma. 
sak, gyapjúmba mosásához kevésbé 
ajánlhatók.

c) szalmiákszesz. Gyapjuruhákhot 
igen jól beválik. Szód ás és hamuzsi- 
ros mosófürdőkhöz is célszerű szál- 
miákszeszt vegyíteni.

d) klórmeszet sohasem szabad hasz. 
nálni házimosáshoz. Igen veszedelmes 
halványító szer. Zavaros klórmészol- 
dat a benne lebegő szemcsék követkéz, 
tében helyenkint. úgynevezett „klór. 
lyukakat“ okoz a ruhában. Csak szak. 
értelemmel használható.

e) tiszta anyag. Szódával, hamuzsir. 
ral, vagy szaponinnel jó mosó hatású 
lehet. Vastartalmú anyagot azonban 
nem szabad használni, mert az elsár- 
gitja a fehérneműt.

f) tiszta homok. Finoman szitálva 
igen jó mehanikailag ható tisztító- 
szer. A legfinomabb folyóvízi vagy 
tengeri homok tiszta anyaggal és két. 
három százalék szódával elkeverve, 
kézmosáshoz is igen alkalmas. Szódá. 
ban gazdagabb keverékek (5—20 rész 
szóda, 80 rész homok) igen ajánlhatók 
surolószer gyanánt. A homokhoz ha- 
sorlóan hat a finomra tört horzsakő, 
sőt a finom fürészpor is

gazdasági szempontból helytelenül jár 
el, aki tékozolja a szappant, vagy ott 
is felhasználja, ahol az más anyagok­
kal helyettesíthető.

A pipereszappant és a mosószap­
pant lehetőleg csak testápolásra hasz­
náljuk. Ruhamosáshoz vegyünk olcsó, 
gazdaságos, egészségre nem ártalmas 
és a ruha kinéletes mosását is bizto­
sító. megfelelő utasítással ellátott mo­
sószereket. Nagyon is jól lehet helyet­
tesíteni ugyanis a szappant egyes mo­
sóporokkal. Ilyeneket házilag elő­
állíthatunk. még pedig sokkal olcsób­
ban mint amennyibe készen kerülnek. 
A mosópor szokásos összetétele nem 
egyéb, mint szóda és szappanpor kevt 
réke. Értékét persze a szappan adja 
meg. A házilag készítendő mosópor 
85—90 százalék szódából és 15—20 szá­
zalék szappanporból álljon. Kézmosás 
ra használva célszerű dolog még fi­
noman szitáit homokot is hozzákever 
ni. A szappan poritását is el lehet vé 
gezni házilag úgy, hogy a szappant 
tűzhely fölött teljesen kiszáritjuk és 
közönséges kanyhareszelőn zúzzuk 
porrá. Mosópor helyett néha csupán 
szódát is ha-má'hathnq, példán' pa­
mutból és lenből készült ruhaneműnk 
mosásához megfelelő áztat ás után ele­
gendő a szódaoldatban történő kifőzés. 
30 gramm szóda, 1 liter vízhez.) Aki 

takarékoskodni akar a szappannal, 
°gy rész szappanhoz egy rész szódát 
vehet.

Kormányrendelet 
intézkedett a magánalkal­

mazottak és gazdasági 
tisztviselők fizetésrende­

zéséről

GYAKRAN HASZNÁLT MOSÓ 
SZEREK

Vegyük sorba a gyakran használt 
mosószereket:

a) marólúg. Gondosan őrizendő, 
mert maró hatású és veszélyes. Fehér­
nemű mosásához sohasem használjuk, 
mert gyengíti a rostokat. Különösen 
hátrányos hatása van a gyapjú árura. 
A bőrt erősen megtámadja. Surolószer- 
nek azonban használható.

Budapestről jelenti a Magyar Táv­
irati Iroda: A Budapesti Közlöny 
csütörtöki: száma kormányrendeletet, 
\özöl, a magán atka limazotŰk és gaz­
dasági tisztviselők f izetésrendezésé- 
ről.

A rendelet hatálya alá tartoznak 
azok a magánéJkatmazottak és gaz­
dasági tisztviselők, akiknek fizetése 
évi hatezer pengőnél több. de nem 
haladja meg a tizenkétezret, az ed­
digi fizetéspótlékon felül négyszáz­
nyolcvan pengő fizetési pótlekot kap­
nak. Az évá tizenkétezer és 12-430 
pengő között mozgó fizetésű alkal­
mazottak fizetését évi ti zen kettőezer- 
négy szá znyolcven pengőre kell ki­
egészíteni. Az újabb fizetési pótlék 
a rendelet értelmében a május Hői 
teljesített szolgálatért jár.

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

lUoyvarad, üzt. János u- 44-48.
leleion: 19-13
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fllKEM
Szerkesztősé«? és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCÁ 5 SZÁM,

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, e$rv hóra ‘>.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Kiadták az Akadémia nagy diját
Budapestről jelentik: (MTI) A Ma­
gyar Tudományos Akadémia szerdán 
délután összesülést tartott. Az Aka­
démia nagy jutalmát Szinnyei Fe­
renc irodalomtörténész, egyetemi ta 
nár, Arany János és Kemény Zsig- 
mond életirója kapta, Mellékjuta­
lomban részesültek Lyka Károly. 
Babits Mihály, Gerevich Tibor, Mak­
kal Sándor, Malus Elemér és Korniss 
Gyula.
FELHÍVÁS! A Nemzeti Munka­

központban tömörült vendéglátó ipa­
ri munkások nagyváradi szakcsoport­
ja ezúton értesíti összes tagjait, hogy 
fl román munkakönyvek, adevedn - 
cák- ég más igazolványok magyar 
nyelvű könyvre való kicserélése vé­
gett haladéktalanul jelentkezzenek a 
fent nevezett szakcsoport titkári hi­
vatalánál- Kérjük a t- tagjainkat, 
hogy miután könyvtárunk felállítá­
sának kérdése befejezés felé jár és 

- könyvtárunk megindítása csak na­
pok kérdése, az általunk kiadott kör­
levelünkben kért magyarnyelvű 
könyvadományokat a titkári hivatal 
ban leadni szíveskedjenek. Felhívunk 
minden Nagyváradon dolgozó cuk­
rász munkást hogy saját érdekükben 
Í041 május 19-én, hétfőn este 7 óra­
kor megjelenni szíveskedjenek. El' - 
nökséff.

Felhívás. A Házfelügyelők Nemzeti 
és Gazdasági Országos Egyesület nagy­
váradi Csoportja 1941 május 18-án, 
vasárnap délután 4 órakor saját ott­
honában, Kapucinus utca 3. sz. alatt 
negyedévi rendes beszámoló közgyű­
lést, fart. A beszámoló fontosságára 
nézve a tagoktól pontos megjelenést 
kér a vezetőség.

Anyák napja az őssi telepen, A?
őssit.elepi református gyermekek és if-1 
jak, mint minden évben, úgy most is 
méltóképpen akarnak megemlékezni 
az Édesanyákról. Az eddigi kedvezőt­
len időjárás miatt most vasárnap. 
18-án,, délután 3 órai kezdettel tartják 
meg az Anyák napját az Őssi telepi 
református imaház udvarán, melyre 
már most felhívjuk olvasóink figyel­
mét. A műsort nagy igyekezettel ké­
szíti elő Vékony Irénke. A műsort ze- 
neszámok., színdarabok, tornagyakor­
latok Anyák napi köszöntők teszik 
változatossá, melyre következő szá­
munkban még visszatérünk.

Temetés, özv. Nagy Antalné Szi­
lágyi Emilia 86 éves korában meghalt- 
Temetése pénteken fél 5 órakor lesz a 
Steinberger kápolnából. (Erdélyi .Con­
cordia"1.)

Felhívás, A Nemzeti Munkaközpont 
felhívja a szabóipari és textilipari Cso­
porthoz tartozó munkásokat, hogy f. 
hó 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor 
a Munkásotthonban megtartandó szak­
mai értekezleten jelenjenek meg.

Fest, mos, tisztít!
Fischer Dezső

textil vegyész
Nagyvárad, gr. Csáky István u. 3.

ELÖLEGES ISKOLAI JELENTÉS.' 
A nagyváradi m. kir. állami tan-ító- 
nőképző és Ieányiliceum I—III. év­
folyamára jelentkezéseket elfogad az 
iskola igazgatósága. Az I. líceumba 
felvételt nyerhetnek négy polgárit, 
vagy négy gimnáziumot végzett ta­
nulók. akik még nem töltötték be 17. 
életévüket- A II és III líceumba azok 
a tanulók léphetnek át, akik a gim­
názium vagy óvónőképző megfelelő 
alsóbb osztályát elvégezték és . a kü­
lönbözeti vizsgát sikeresen letették- 
Az iskolával kapcsolatos modern in­
ternátusbán elhelyezést . nyerhetnek 
a növendékek. Kívánatra részletes 
értesítést küld az interoátus vezető­
sége, .-

Május végére halasztották a Dúna- 
Kupa mérkőzéseket. Budapestről jelen­
tik: (MTI)' A május 16, 17, 18-ra ter­
vezett magyar—olasz Duna Kupa mér­
kőzést az olasz teniszszövetség kérel­
mére május 23, 24, 25-re halasztották 

Somogyi Erzsi és örley István há­
zasságot kötöttek, Budapestről jelen 
tik: Somogyi Erzsi, a Nemzeti Szín­
ház tagja férjhez ment örley István­
hoz, a rádió közkedvelt lektorához.

elhangzása és rövid tanácskozás után | mértékben segített. Azután 
kihirdette az Ítéletet, amely Sei esi u mondtak meghatott köszönet

HIRDETMÉNY.
.150 kocsi érett:trágya eladó, érdek­

lődni: lehet a rn. kir. 25/1. zászlőa-lj 
gazdasági hivatalban.' volt 4-es" hon- 
\ ed lak" tanya. Rulikovszky-ut 

Negyvárad, 194i- május' 15-én.
Szentirmöi,

' gh- főnöki).

1905. évi szüle­
tésű katonai Kötelezetlek 

lalslrofflozésá
Felhívom mindazon Nagyváradon 

lakó magyar nemzetiségű keresztény, 
katonaviselt egyéneket, akik 1896 és 
1S06, közötti években születtek, hogy 
lajstromozás végett az alábbi sorrend 

en jelentkezzenek a városi katonai 
parancsnokság Horthy Miklós ut 26. 
szóm (9, sz, szoba) alatti helyiségben.

1941. május 19 én: 1896 évi. 11—14 
óra között, 1897 15—18 óra között, má 
jus 20-án 1898 évi, 11—14 óra kpzött. 
1899. évfolyambeiiek 15—18 óra között 
május 21-én 1909. évfolyambeliek 11 
14 óra között, 1901. évf. 15—18 óra kő 
zott, május 23-án 1902. évi. 11—14 óra 
között, 19C3, évi, 15—18 óra között, má 
jus 24 én 1304, évf. 11—14 óra között, 
V905. évf, 15—18 óra között.

Városi katonai parancsnok.

Felmeníetíe a törvényszék 
Ssiesiu Bábomét

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
törvényszék ötös büntető tanácsa a 
mci folytatólagos tárgyaláson "hozott 
■ téletet Selesiu Gáborné ügyében, aki 
e-len az volt a vád, hogy a Kormány­
zó nagyváradi bevonulása alkalmával, 
mialatt a diszmenet az ő Rákóczi úti 
lakása előtt haladt el kiköpött az ut­
cára és, becsapta az ablakot, A vád 

.szeriül. Selesiu Gáborné. a bevonulást 
követő napokon paagyargy.alAzó- kije­
lentéseket tett. A törvényszék az előző 
és a mai tárgyaláson számos tanút 
hallgatott ki, akik részben terhelő, — 
részben pedig mentő vallomásokat let­
tek. Má mindössze" két újabb tanút 
hallgattak ki és ismertette a bíróság 
a rendőrség politikai osztályának 
helyszinrajzát, amely szerint gz a 
mentő tanú. akinek állítása szerint Se­
lesiu Gáborné a Kormányzó bevonulá­
sakor zsebkendőből örvendezve infege- 
gefett az ablakból, — ezt a ténykörül­
ményt a szofns.zéd ablakból nem álla­
píthatta meg. A vád- és védbeszédek

Gábornét felmenti úgy a kormányzó 
sértés, mint pedig a magyar nemzet 
gyalázás vétségének vádja alól.

Az indokolás szerint a főtárgyaláson 
elhangzott tanuvalllomások nem szol­
gáltattak megnyugtató bizonyítékokat 
a vétkesség megállapítását.

Paksy ügyész semmiségi panaszt 
jelentett be az Ítélet ellen.

Hirdetmény
Nagyvárad t-hj. város gazdasági 

ügyosztálya ad "973—1941 számú hir­
detményt adta ki:

Felhívom mindazon gazdákat, akik 
20 kát, holdnál kevesebb szántóföld­
del rendelkeznek és kedvezményes 
köles, Illetve .moher vetőrriag-vat igé­
nyelnek, május , 17-én a gazdasági 
ügyosztályon (városháza I- e-nv. 24) 
összeírás végett jeleni,kezzenek- Nagy. 
várad. 1941. május hó 14- Klemens 
Rezső s. k., gazdasági. tanácsnok.

Berlinbe érkezeti 
a magyar haUiaráUs 

bizottság
Budapestről jelentik• (MTI.) A 

magyar-német kultúregyezmény ke­
retében időnként megtartandó kuitú- 
rális megbeszélések lefolytatására 
szerdán délbeii a menetrend sz erű 
gyorsvonaton Berlinbe érkezett Szilv 
Kálmán kultuszminisztérium! állam­
titkár. Ültéin-Reviczky Antal követ, 
sajtófőnök, Iáikért Géza miniszteri 
osztálytanácsos. Kammermayer Osz­
kár tanügyi tanácsos ás Morlin Zol­
tán tanügyi fogalmazó, A ma­
gyar bizottság fogadására megjelent 
Z-schintsch államtitkár, a kultusz­
minisztérium több vezető tisztviselő­
jével.

A magyar kulturális bizottság ma 
délben a német bizottság tagjaival 
közös megnyitó ülésen vettek részt. 
Az ülés után látogatást tettek 
Zschintsch álla,ml tikárnál. Wei- 
ztsückrr külügyi állam titkárnál. Dél­
ben fí'ust birodalmi nemzetpeve!é.-> 
ügyi miniszter ebédet adott az Adton 
szállóban a magyar bizottság tiszte­
letére. Délután a magyar bizottság 
folytatja megbeszéléseit, majd este 
részit vesz Twardowszki követ a kül­
ügyminisztérium kulturális osztály- 
vezetőjének estebédjén 

A magyar vendégek két napig tar­
tózkodnak a német fővárosban.

Átadták Hozma Hiktésnast 
Sofsadmesie díszpolgári 

oklevelét
Unj’várról jelentik: (MTI.) Borsod 

vármegye 53 tagú küldöttsége (.Ing­
varra érkezett, hogy a kormányzói 
biztosnak átadja 11 borsodmegvei 
falu díszpolgári oklevelét.

A kormányzói biztos délelőtt 11 
órakor fogadta a népes küldöttséget. 
Elsőnek vitéz Borbély Marzky Emil 
főispán köszöntötte Kozma Miklós 
kormányzói biztost és

beszéde közben át,ndla a Szent 
István évében Borsod vármegyé­
ben rendszeresített bíróbot ezüst­

tel díszített példányát 
A kormányzói biztos nagy ötömmel 
vette át az ajándékot. Ezután vitéz 
Oláh Gyula mondott köszöntőt a 
kormányzói biztosnak azért, lmgy 
Borsod vármegye gazdáinak nagv-

töfebem 
köszönetét Koz­

ma Miklósnak azon családok nevé­
ben, amelyek az egészségtelen bar­
langlakásokból, mint mondották, 
egészen új világba, tiszta családi há­
zadba költözhettek át.

Ezután Kozma Miklós válaszolt a 
küldöttség szónokainak. A beszéd vé­
gén a kormányzói biztos a bíróbottal 
a kezében lakosztályába kísérte a 
küldöttség tagjait, ahol ebéden látta 
őket vendégül. Délután a küldöttség 
tagjaival gvalogsétát tett a városban.

A küldöttség este félhat órakor ir 
dúlt vissza Miskolcra.

Családias ismerkedési estét 
rendezett a nagyváradi bírói 

és ügyészi kar
Nagyvárad. Saját tud- Hangulatos 

és családias benső-egü ismerkedési 
estére jött össze Nagyvárad bírói és 
ügyészi kara a Katolikus Körben. Az 
ismerkedési estét- abból a célból ren­
dezték meg, hogy ápolják a bírói és 
ügyészi kar tagjainak, hozzátartozói­
nak családi a5 összetartását.

Az ■ ismerkedési est kilenc órakor 
.kezdődött mag- A bírói és ügyészi 
kar tagjai valamint családtagjaik 
két hatalmas asztalnál helyezkedtek 
el. A megjelentek közöíit ott volt:

Asztalos Sándor dr Balás L ászra, 
dr Bartos Gyula, dr Bartos Gyuláné, 
dr vitéz Biró Barna, dr vitéz Biró Bar- 
náné, dr Borbély Lajos, dr Borbély 
Lajosné, dr Borbély Miklós, dr Dóczy 
Zoltán, dr Felcser Béla dr Gavallér 
László, dr Gavallér Lászlóné, dr Ger- 
gelyffy László, dr Gergelyffy Lászlóné. 
dr Gyöngyössy István, dr Harna#Uihy 
Attila, dr Havmathy Attiláné, dr Har­
sány! Imre dr Harsányi Imréné, dr 
Horváth Sándor, dr Horváth Sándor- 
né. dr Hoványi József, dr Hovényi Jó- 
zsefné, Jégh Károly, Jégh Károlyné, 
dr Jovián Jenő, dr Jovián Je- 
nőné dr Kardos Elek. dr Kar­
dos Elekné, Kádár Géza, dr Kiss 
István, dr Kiss Istvánná, dr Klintók 
Elemér, dr Kovács Gábor dr Liska 
Károly, dr Liska Károlyné, dr Lőrinczy 
Gyula, dr Lőrinczy Gyuláné Mayr Ti­
hamér. dr Medvigy Gábor, dr Molnár 
Sándor, dr Nagy János, dr Nagy Já- 
nosné, dr K. Nagy Zoltán, dr K. Nagy 
Zoltánná dr Olasz Béla, dr Öreg Já­
nos, dr vitéz Pajor Kálmán, dr Paksy 
István, dr Paksy Istvánná, dr Patzkó 
Zoltán, dr Patzkó Zoltánné, dr Pécsi 
Imre, dr Popescu Aurél dr Popescu 
Aurélné. dr Porkoláb Károly, dr Rozs- 
lay István, dr Schuler Frigyes, dr So­
mogyi Sándor, dr Somogyi Sándorné, 
dr Szabó Lajos dr Szeghalmy Sándor, 
dr Szolnok Jenő, dr Szűcs Ferenc, dr 
Szües Ferencné, Tallós Emil, dr Tatár 
Béla, dr Thury Kálmán, dr Thury Kál­
mánná, dr Tóth Kálmán Tóth Károly, 
Tóth Zoltán, dr Török Bálint, dr Tö­
rök Bálintné, Tripsó Sándor, Tripsó 
Sándorné, dr Ungváry Antal, dr Ung- 
váry Antalné Urszinyi Éva, dr Urszi- 
nyi József, dr Urszinyi Józsefné, Ur­
szinyi Judit, Váradi Gizella, id. Vára­
dt Imre, ifj. Váradi Imre, Váradi Ka­
talin, Veress Éva dr Veress László 
dr Veress Lászlóné.

Az ismerkedési est. végig a legjobb 
hangulatban telt el- Az idősebbek 
barátságos beszélgetéssel, a fialtatok 
pedig tánccal töltötték el az időt. Az 
összejövetel vidám hangulatban ? 
hajnali órákban ónt véget.

A Katolikus Kör étterme pompás 
rendezésével járult hozza az esi1 si­
keréhez-
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SPORT
A legjobb birkózók vesznek részt 

az „Erdélyi bajnokságon66
A múlt hét folyamán küldte széj- 

jel a Törekvés az Erdély bajnoka cí­
méért rendezésre kerülő országos 
túrkozóversmy kiírását és a sport- 
egyesületek körében már is általános 
érdeklődés mutatkozik a nagyszabá­
sú sportesemény iránt. Ez az érdek­
lődés teljesen érthető, mert a szövet­
ség a bajnoki viadalt válogató ver­
senynek minősítette és így a verseny 
győztesei képviselik a következő vá­
logatott versenyen a magyar színe­
ket Ilyenformán az összes klasszis- 
versenyzők, különösen pedig a válo­
gatás szempontjából szám be jövő és 
válogatottságra igényt tartó verseny­
zők részt vesznek a versenyen-

Az első fecske Kolozsvár volt és a 
Törekvés régi fegyverbarátja, a 
KMSC jelentette be a versenyre való 
le jöveteléi A KMSC közölte, hogy 
Kolozsvár teljes gárdával képviselteti 
magát és a KMSC tíz versenyzőt ne­
vez be a 25-i versenyre.

Ezzel kapcsolatosan igen érdekes 
javaslatot tett a KMSC vezetősége. A

KMSC javasolja, hogy a verseny ke­
retében rendezzenek külön csapat- 
versenyt az erdélyi egyesületek részé, 
re. A csapa t versen yen csak azok az 
egyesületek vehessenek részt, ame­

lyek legalább öt versenyszámban in­
dítják versenyzőiket. A győzelmet az 
elért helyezések jelentenék. A ponto­
zás azután 5—3—2—i legyen- A 
győztes csapatot külön díjazás illet­
né meg.

Az első benevezés után minden 
valószínűség szerint tömegesen fog­
nak érkezni a benevezések és a jelek 
szerint úgy színvonal, mint mezőny 
tekintetében páratlannak ígérkezik 
a Erdélyi bajnoki címéért eldöntésre 
kerülő birkózó verseny-
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RADIO
PÉNTEK, MÁJUS 16. 

Budapest L
646 Ébresztő. Torna.
7JW Hírek. Közlemények. Hangleme-

10.06 Hírek.
10.20 Halhatatlan apák. Irta Hunyadi 

István dr. Felolvasás.
10.45 Az öregkor. Irta Barabás Zoltán 

dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Ifjúsági énekkarok.
12.40 Hírek.
12.50 Balalajka zenekar.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A József nádor 2. honvéd gyalog­

ezred zenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Sukj Tóni és cigányzenekara.
15.50 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
16.15 Diákfélóra,
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Beszkárt-zenekar. Vezényel Mül­

ler Károly.
18.15 Petelei István elbeszélései.
18.45 Szabó Kálmán jazz-hármasa, 
19.00 Hírek magyar, német és román

nyelven.
19.25 Az Operaház előadásának ismer­

tetése.
19.30 Az Operaház előadásának közve­

títése. Németh Mária tiszteletbeli
tag vendégfelléptével. Norma.

28.50 Sportközlemények.
21.00 Toki Horváth Gyula cigányzene- 

kara muzsikát. Cselényi József 
énekel.

21.40 Hirek.
22.10 A. Rádió Szalonzenekara.
23,00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Tánclemezek.
24.00 Hirek.

Budapest n.
18.30 Hanglemezek.
19.30 Gyorsirótanfolyam.
20,00 Hirek.
23.10 Toronyi Aranka dalokat énekel, 

zongorakisérettel.
20.35 Sziárn. Felolvasás.
21.00 Az Operaház előadásának ismer­

tetése.
Majd:. Az Operaház Norma c. 
dalműve II. felvonásának közve­
títése.

SZÍNHÁZ
Várady Aladár önálló hangversenyt rendez

Nagyváradon
A nagyváradi Szigligeti Színház 

fénykorát élte akkor, mikor Várady 
Aladár volt a színházi karnagy. Ko­
moly. nagy operettek, operák válta­
koztak a műsoron s az operettek be­
tétjét Várady Aladár szerzetté, aki 
hangulatos népdalaival is rövidesen 
országos hirü nevet szerzett magának. 
Az utolsó békeévek és az első megszál­
lási esztendők idején dolgozott Nagy­
váradon Várady Aladár az itt élő ma­
gyar uritársaságoknak is népszerű 
tagja volt, kellemes, urj egyénisége ré­
vén. A román világot azonban nem 
bírta Várady Aladár és családjával 
együtt Budapestre költözött, ahol 
gyorsan felfedezték nagyszerű zenei 
képességeit s idővel a rádióba is be­
kapcsolódott, amely bájos, magyar da­
lait sikszor és szívesen tűzte műso­
rára.

Tegnap aztán — tizenhat évi távol­

iét után — váratlanul feltűnt Nagy­
váradon Várady Aladár rég nem lá­
tott alakja. Mintha csak tegnap járt 
volna itt utoljára: alig változott vala­
mit pedig nemrégen súlyos betegségen 
esett át. Alkalmunk volt beszélgetést 
folytatni Várady Aladárral, aki eb 

mondta, hogy önálló koncertje előké­
szítésére jött. A rádió legnépszerűbb 
énekművészei társaságában akar 
hangversenyt rendezni Nagyváradon s 
műsorán műdalai és népdalai szere­
pelnek. A váradi költők közül Burka 
Ákos és K. Mihelffy Elvira verseit is 
megzenésítette.

Bizonyos, hogyha Várady Aladár 
hangversenyét megrendezi, osztatlan, 
nagy sikere lesz. hiszen ebben a vá­
rosban mindenki szerette: a karnagy: 
pulpituson és a társadalmi életben 
egyaránt.

Danié Pista nótafája
Az orosz r.agyhercegnő szerelme 

Bemutató előadás csütörtökön este

Teljesen készen várja a csütörtök, 
bemutató előadást a színház teljes 
operett együttese, hogy budapesti nagy 
sikerei után Nagyváradon is szinre- 
hozzálc '■hliga Ferenc nagyoperettjét a 
Bankó Pista nóta fája daljitékot. A 
Dankó Pista olyan operett, amely min- 
denk nek felejthetetlen három órai 
szóra! ozást nyújt. A darabot Szatbmá- 
ry Endre vezényli. A darab Il-ik fel­
vonásában a nagy orosz táncot My 
Margó világhírű táncosnő a Kolibri 
bár művésznője táncolja, akinek tánca 
>gy élmény. A Dankó Pista nótafaju 
csütörtök péntek este, szombat dél- 
hám fi. vasárnap délután 6 és este 9 

órakor lesz műsoron mindenkor ren­
des Lelyárakkal.

Kiss Ferenc és Fényes Aliz 
együttes vendégjátéka 

Nagyváradon
A színház vendégei a jövő hét folya­

mán hétfőn és kedden Kiss Ferenc a 
budapesti Nemzeti Szinház örökös tag­
ja- a magyar filmek kiváló művésze 
és Fényes Aliz. a kolozsvári Nemzeti 
Szinház tagjai lesznek és együttesen 
.épnek fel első nap hétfőn Begovic 
Milán színművében, a Ki a barma- 
dik-ban, mig kedden este Rákosi Vik- 
<or nagyhatású színművében, az El­
némult harangokban fogják a nagyvá­
radi közönség előtt csillogtatni művé­
szetük széleg skáláját. Kiss Ferencet 
nem kell külön bemutatnunk Nagy­
várad közönségének, elég ha csak any­
ait Írunk, hogy az ország első drá­
mai művésze, Fényes Aliz viszont a

nagyváradiak kedvence. A hétfő és 
kedd esti vendégjáték Nagyvárad 
nagy művészi szenzációja.

A két vendégjátékra a helyárak fel­
emeltek, amelyekre semminemű ked­
vezmény nem érvényes.

— Vasárnap délután 3 órakor: Gvi- 
mesi vadvirág népszínmű előadása 
filléres helyárakkal a nagyváradi réti 
református Sztáray Mihály énekkar é 
műkedvelő ifjúsága részvételével.

Heti műsor:
G.sütírtöktől nagy premier: Dankó
Pista nótafája.

Péntek este 8 órakor: Dankó Pista 
nótafája. Másodszor.

Szombat délután 6 órakor: Dankó
Pista nótafája. Harmadszor.

Hétfő este 8 órakor Köss Ferenc, a 
budapesti Nemzeti Szinház örökös tag­
jának és Fényes Aliz, a kolozsvári 
Nemzeti Szinház tagjának együttes 
vendégfelléptével- Ki a harmadik? — 
Felemelt h «Gyárakkal. Semminemű 
kedvezmény nem érvényes.

Kedd este 8 órakor Kiss Ferenc és 
Fenyes AFz együttes vendégfellépvé- 
vel: Elnémult harangok. Felemelt 
heiyárakal Semminemű kedvezmény 
nem érvényes.

Művészeti hetek Ungváron, Buda­
pestről jelentik: (MTI) A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter megbízása alap­
ján az Országos Irodalmi és Művészeti 
Ianács május 17-től junius 8-;g Un el­
váron rendezi a művészheteket az elő­
ző években rendezett művészeti hetek 
folytatásaként. A művészeti hét kere­
tében tartandó kiállítások megnyitá­
sa május 18-án lesz.

Úszékie H&MÜktHiíg
Híradó műsor az Apollóban
Szerdától kezdve fővárosi mintára 

egész műsort betöltő híradó műsort 
mutatott be az Apolló mozgószinház 
Egymásután pergették a legújabb ma. 
gyár, német és olasz világhiradókat 
A legutóbbi események elevenednek 
meg a szemünk előtt: a ioni tengeri 
olasz-angol csata, az angol Szomáli 
föld meghódítása, Bengázi visszafogta, 
lása, képek az iraki haderő mozgósj. 
fásáról, stb. Jelentős s igen fontos sze­
rep jut a háborúban a belső hadosz. 
tálynak, vagyis az utánpótlást készi. 
tőknek és szállítóknak. A gyári üze- 
mek munkáját a beraktározást, a ten­
geri és légi utón történő szállítást lát. 
hatjuk. A modern partvádelem min- 
denre kiterjedő figyelmét és megdöb­
bentően pompás felszerelését fieyelhet- 
jük meg. Ezen felül még egy oktató 
filmet is pergetnek, amelynek címe: A 
világhóditó nyersolaj. A petróleum fi. 
nomitását mutatja be. különböző iá- 
zisaiban és a kitermelt anyagok fel- 
használását magyarázza. Végső követ- 
keztetésképpen megállapítja, hogy je. 
len leg az olaj a világ első és legszük- 
ségesebb nyersanyaga.

APRÓHIRDETÉSEK
Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 

25°/c kedvezmény

Adás-vétel
Használt férfiruhákat olcsón vehet 

Molnárnál. Bémer tér 1, udvarban. — 
Magas árakat fizetek ruhákért, 413

Aranyat briliánst. ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. — 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi u. 19

Családi ház 3 + 1 parkettás, fürdő, 
szobás, viz, villany elköltözés miatt, 
olcsón eladó. Érdeklődni délután 2-től 
4-ig. Nagy I. utca 17. Biró telep. 474

47/
Eladó hálószoba, konyhabútor jég. 

szekrény, garderob. csillárok és tsgyéb 
bútorok. Pável utca 23. délután 6—7 
közöt. 475

Eladók szobabeli bútorok és iroda­
bútorok teljesen jókarban. Ritoók Zs. 
u. 1. sz. ajtó 2. 473

Cukorbajosok részére konzervek és 
dzsemek kaphatók Balázsnál Teleki 
u. 4. ‘ 471

Kisebb magánházat vagy házhelyet 
keresek megvételre. Ajánlatot ármeg­
jelöléssel „Készpénz“ jeligére a ki- 
adóba, 468

Fotókópiát eredeti okmányairól leg­
gyorsabban készít Foto Aurora, Rákó­
czi ut 8. 15

Ócska paplan vattát állandóan ve­
szek. Szigligeti u. 5, szuterin. 338

Angol kert vendéglő, szép üdülőhely, 
állandóan nyitva, délután 4-től első­
rendű cigányzene és tánc. Sarkadi 
cigányprímás vezetésével. Elsőrendű 
italok. Tulajdonos Tompa Antal. 472

Kultúra Középisikolai Magántanfo. 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4, IV—3. 
(Válaszbélyeg). 398

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLó-NYOMOA BT

FS- ía felelősszerkesztő: Felelős kiadói
Br Paál Árpád Br Sclieffler Ferene

a Soest Lászlé-nyorada R« 
igazgatója

Készült a Szent László-npomda r. L 
kőríorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsd-ntca $. tzám.

.iü.- í I l,i I Fv-TíTi .1/^ 1.3toürí 1 * ÍAL.hírr
„.'í'+n.,. -r-j ! i:, J. |. .1 r ,i i

/
I


